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Devemos ter : > %

|

3.°) Quando duas frages tém numeradores e denomina-
dores diferentes, s, Comparagao € feita reduzindo-as ao mesmo
denominador (ou ao mesmo numerador). Exemplo :

S35 P
5 3
Reduzindo-as a0 mesmo denominador :

m.m.c. (5, 3) = 15 J2011 10

5T
12 10 a4 2
onde B> 15 °Uu seja 3> 3

Reduzindo-as a0 mesmo numerador :

m.m.c. (4, 2) = 4

)

onde >

ST N
ol o

3 4>£
ouseja? 3

APLICAGGOES :

1) Dispor em ordem de valor decrescente as fragoes:

L AR
12’ 4’ 2
Esta disposi¢ao significa que em primeiro lugar deve Vir
& maior fragdo, em seguida a que lhe é logo menor e assim
sucessivamente.

Reduzindo-ge ag fragdes a0 mesmo denominador :
LSS0 = &g
12 12’ 12

Em ordem decrescente ger -

9 7 6

NG SR
12”13~ 13 ou T 13

10} =<0 DY
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2.*) Transformar a fracdo E’ em uma outra equivalente
® PR e 20
tendo por denominador 28.

15 i
. =T a mais
Reduz-se, primeiramente, a fragfo 20 Atony
simples : 15443

20 3 btidas
i
Tédas as fragdes equivalentes a T devem ser o
8 mesmo
& Dpartir desta multiplicando os dois tqrmgs pgﬁllg;lo T
nlmero e portanto devem ter o denominador

~ 1v a
Como 28 ¢ multiplo de 4, existe ¥ fmgao'eqs%ll}éazlente &
€ que tem para denominador 28. Essa fragio
28 | 4 SDXUTRaL

—_—

0 7 X7 28

EXERCICIOS SOBRE FRAGOES

. § ias
g ias, as impréprias,
1. Nas fracdes que se seguem, dizer quais sio as préprias,

a8 aparentes e as decimais:

36
4 53 1 57 e SosRHO0EREREE S
3 P 210 2 98 9 6 10

18.
ros: 3,5, 12 e
Escrever sob forma de fragdes aparentes os ndme ,

eses?
Que fragio do ano (12 meses) representﬂn; 7di§:? Sy
Que fragiio do més (30 dias) representam do ao primeiro

4 i caben
Um pacote de balas foi dividido para 3 meninog S8 2 0" ha ot

i las.
alas, ao segundo 7 e ao te;celro 4 ba
de balas recebeu cada menino

6. Extrair os inteiros das fragdes :

o R

12 8 4.°) 1”7—9!
1°) E: 2.°) 'Z: 3) —5_’ 21
381
9 —.
5o 4315 62) 19893—, 79 3
9 2716 {imeros mistos :
7. Transformar em fragSes impréprias oS 1

4
1 8 =i
2 SO L0) 5
1 L 3,0) 1 )
At Ol g B
11 o 83(_1); 7°) 4315 3415

59) 43 13
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8. O que acontece com o valor d
numerador por 3? E quand

9. O que acontece com o valor
enominador por 5? E qu

10. O que acontece com ‘0 val
numerador por 2 e se divi

11. Qual é 5 alteragdo que sofr
0s térmos por 3? W qua

12, Simplificar as seguintes
% simples:

e uma fragiio quando se mu]tip]iga 0 seu
o se divide o numerador por 2?

de uma fragio quando se multiplica o?seu
ando se divide o denominador por 3

or de uma fragio quando se multiplica 0
de o denominador por 3?

e uma fragiio quando se multiplicam ambos
ndo se dividem ambos por 2?7

x . is
fragdes, reduzindo-as s suas formas ma

04

D= Ao RS0 IRTB0N 150 1 By 1512, 504,

43

1200 105 3 456 11 760 192 8 s

(VA Q) =S O) e ) ———: 120 —/=5

89 Tegos 99 147° 1% F3505 119 57600 12 835653
13. Reduzir ao mesmo denominador as fragdes :

3
u23104520132i401_1,—,
1) 5 4 29 76 5 39 95 35 ')24 11

14. Reduzir ao minimo denominador comum as fragdes :
G oL 1o T Sl
1) Z’ —6— 5) %, 3, 3: 18
216 30 1 7 SoNHLeIL e i
7 48 15’ 30’ 0g fie 2507814 S5
eI Yo 28 4 36
3.9 B 3 o 7.°) 8 15 225
i Al 1 Al
4-) ﬁr 3~91 4 8)

12315 5’ 3
15. Qual a maior das duas fragges :

10) % ou % 4.0) % ou —g—

29) % ou % 5.9) % ou %

39 2 ou B s o 2
16. Dispor em ordem de valor decrescente as fragdes :

T L

17.

18.

19.

20.
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R ke ks
4 5L 12 3 1 13
3 3! gy ﬁy z 5'0) 141 71 27 28
159 0
O 14T ]._1 6:9)\, 8 g L
&%y B, AL L3 SN2
Dispor em ordem de valor crescente as fragdes:
4 2 3 1 132 34 12 l
10 —

D S ot o7
AT 9 72 3 3

. o A
Transformar as seguintes fragdes :

o

1) § Duma equivalente de denominador 12;

2 2_8 numa equivalente de denominador 24;

32) 3% numa equivalente de denominador 15.

: 1, trans-
Considerando o néimero inteiro como fragiio de denominador 1,
ormar : i TS
1°) 7 em fragiio equivalente de denomfn::dor o)
2°) 4 em fragio equivalente de denom}zador o
39 11 em fragdo equivalente de denomi

ue resulte duas
Colocar no Jugar da letra z um ndmero de modo g
ragGes equivalentes :

108 _ 6
1) % = % 3) m= s
4 _176
2.) —;— = 59? 4°) z 9
ReEsrospag: I 70 BEN109%
4 95 100 Sorine 3’ 10° 20° 100’
Impréprias: Sk o Brob 4
14 6 E;’_g
S AT Ig Aparentes: 5y g
D Y et ) A
€Clmajis : 10’ 100 er de se
54 das maner
SP108 B 10 12 = g‘}; 18 = 3 (um;crever).
3 z ) = —2" ’ 2
7
12
T
30 T 1o
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5 7 4

G 1) i syl Sl N S
5 2150 3 15

o 4 3 3
6. 19) 255 2°) 3; 39) 15 49 gil. 5o 11999, g0 1254—;—; 7.0) 127.

a1+ 59 1o716°

570
[0 P s
. 13,

8. O valor da fragio fica multiplicado por 3. O seu valor fica divi-
dido por 2.

9. Sovzgor da fragiio fica dividido por 5. O seu valor fica multiplicad®
T o.

10. I())OI‘V"%])OI‘ da fracdio fica multiplicado por 6 (primeiro por 2

11. O valor da fragiio niio se altera em nenhum dos casos.

748. 7o 2.1—2—8-—227’-

B T :
7. 19 35 29 ;39 Sl 35‘; 62) i 7<) —o1B

o depoiﬂ

o 3 10 3 aq h
12. 1-) —;2.")—;3.0) U 4.0) i.ro) 1- .o) 1_'%;7.0) —‘i-; 8.) 7’

13 9’ R e
5. 16 7 3
L) = SR SE IO 12°) 13
BTN O O0R 20 g0 S0 486 540 540,
40’ 40’ 40’ °) 310’ 810’ 810 810’
90) 120 17_5, 84 42) 121 72 528
210° 210' 210’ ) 264 264 264
9 10 y :
WAL T19) S = T4 L 2R 20
) 12 1o 5°) 33 36 36" 36’
29 100 90 16 35 o 5o 100 210 1S3
480’ 480’ 480’ 480 °) 350" 350° 350° 350’ 350
3. 42 4
e e , 700 120 72
18 18 18’ 79) 150’ 450' 250
6 1 156 5
L) e S el 4 1 2 463 _‘1‘,12——
Jacoi808 S0k 89) o315 12315’ 12315
4
15. 19 =; 20 L 12 4 12 3 456
y —_— B30 == ) A==y () Vi o=y )
5 5 ) 3’ 4-) 5’ 5) 17’ 6) —6’7-’8—6
8l Lhd
i gilo) =2 o fe o B iyl AP, 4.4 420
ORI 2 A 22 e
BiDh s st - 5o > 1 5 p 2 T
il R
d oy e SRS TR 12, S an13 s 3 15 S L8 i
3 5 2 4’ 5-)ﬁ>?>2—8 7; 60)—‘>2 %
AR N 1
17. 1) E<‘—5<§<E; ooy L 12 34 132
4 336 72 144
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5 10 30 18 4 57

18' 1.0 — R — &) e g 20 —_— e —

) 6 12’ 22) 4 4 3°) 3 5 15

19. 19) 7 = 105, 574 SESON o 92
) WSt 20) 4 =" 39) 11= 75

20. 15) z=6; 29 zg=1; 39 z=8; 49 z=5

§ 2. Operacoes fundamentais com as fracoes.

d Sdo possfveis com as fragdes as mesmas operagdes estu-
t_adas com os nfimeros inteiros. Valem, tambéum, asirespees
Ivas propriedades.

1. Adi¢io. Temos os seguintes casos :

1°) A4s fra¢des tém o mesmo denominador.
REGRA : Somam.sé os numeradores e conseryasse OLGEncIEs
dor comum. Exemplo :

Efetu 2 i .l. _3_
Ty Ry

4
9
2°) As fragdes tém denominadores diferent

0 mesmo denominador
Txemplo :

e Dy L O
+'§‘+'§"= 9 9

Temos :

es.

0 A X e apli-
BGRA : Reduzem-se as fragoes @
ca-se a regra do primeiro €aso-

Pt e s iy 2 A
uar : 5+ 3 -+ 5’

reduzindo 20 mesmo denominador, m.m.cC. (5,3,6) =30

24 , 20 5 _ 2442045 _49_ 40
3030 LA 301 30 30

s ou m’lmel‘qs
do-se os nu-

4 isto
No caso da adigo envolver nimeros m
ros em

int = 1o transformando-=r.,
eiros, a operagio pode ser feitd D eros intei

Meros mistos Ses improprias €
em fragdes improp E
Tagdes aparentes de denominador 1. Exemplo

Efetuar : 3

1
= — + 6.
4:+25+
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5 7 19
3,11, 6 154444120 179 ¢
RO G e s s o U200,

’ - pos 5 no-
Ou também, pode-se reduzir as fragdes ao mesmofrie()es
minador sem transformar os nimeros mistos em ¢
impréprias. Assim :

SRR Tog e o g0
Z+23+6-—2~0+220+6 20
2. Subtrac¢io. Temos os seguintes casos :

1°) As fracdes tém o mesmo denominador.

mina-
REGRA : Subtraem-se os numeradores e conserva-se 0 deno
dor comum. Exemplo :

13 5
Efetuar . é—l = 2—-1

3 5 8
Temos : ST AT

2°) As fracdes tém denominadores diferentes:

¥ : ¢ apli-
REGRA ; Reduzem-se as fragies ao mesmo denominador
ca-se a regra do primeiro caso. Exemplo :

3
4 b
reduzindo a0 mesmo denominador, m.m.c. (7, 4) = 28

(o R oy )

Efetuar : % -

~ » 3 ’ meros
Caso a subtragdio contenha niimeros mistos ou nﬁdigﬁo-
Inteiros, valem as mesmas observacdes feitas para & 2
Exemplos :

2 3
1) Efet S A
) Efetuar: 3 R

’ ’ 7
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2) Efetuar: 1 — —z—

1 3__4__3_=_!~_
Temos : EREdTT T 1 1
3) Efetuar: 1—31 — 2

e
Temos : - =5-a=3°-13
3
4) Efetuar: 5—-4 o=

Temos :

—_— — — —— =

icd tuar tam-
Da mesma forma, pode-se como na adigio, efe

bém da seguinte maneira :
5
3 Lo _6__2-1-—3—-
by e T T E

- ‘o= ubtragdoes figu-
OBseRvAgXo : Quando num conjunto detad:lioezpeersacﬁes indicadas
ram parénteses, deve-se efetuar primeiramen e

entre os parénteses, a partir dos mais interno. Exemplos :
1) Efetuar: (6 + %) S (3 L %) 1
2) Efetuar: 2—53- = [3 = (.f;_ 218 %.)]
s 2[5~ (2529] -
3 %3 : [3 : %é 2908 88
_m_[eea] B S g = s
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3. Multiplicacio. Para a multiplicagio de duas ou mais
fragoes, temos a seguinte

REGrA : Multiplicam-se os numeradores das fragdes enire St
assim como os seus denominadores. Exemplos :

3 2 6 3

D) [ S T
4 3 120
2) = X 3 X 10 = T 3
OBSERVAGOES :

1) Sempre que possivel, deve-se simplificar as fragdes que flgu‘;‘:
num produto, eliminando-se para isso os fatores comuns & qualquer nu
rador e a qualquer denominador.

No exemplo acima temos:

|

X

v
X
Brar
Il

~taval o

. ; . _se &
2.8) No caso de figurarem nimeros mistos no produto efetua-s
operagio transformando-os em fragdes impréprias. Exemplo :

2
3
2
14 1 5 7X1X5 385
B e A 3B Z| 48
3#) Nio se deve confundir um némero misto com 0 produto de i
ntimero inteiro por uma fracdo. sato 8 -
Assim, nio se deve confundir, por exemplo, 0 némero misto © 77

1 5
Efetuar : e
etuar 4 X8X4

com o produto 8 X %, pois,
3 59 3 24
Qi 95, =
7 = BT

. . a -se
4% Quando se multiplica uma fragio por outra fragio, costum?®
também usar a expressdo fragdo de fragdo.

Assim para se obter os 2 de £l basta cfetuar o produto dessas
fragbes, ou seja: 5 7
2 3 2 3 6
o de —_= — oy e
B gl 2 i e g
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4. Potenciacio. Temos a seguinte
REGRA : Para se elevar uma fragdo a Uma poténcia elevam-se
os seus dois térmos a essa potencia.

OBSERVACAO : Se a base for um numero misto reduz-se primeiramente
a uma fragiio imprépria. TExemplos :

N o
3\20 132000 ( _2_) =(3) )
1 (4) T ) = 3 9
3 9261
1\8 1B SIS (E) et
2) (E) = 35 4) (4 5) 5 125

5. Divisdo. Inicialmente, diz-se que uma fragao éf."ﬁ:
versa ou rectproca de outra fracao, quando 0s seus tel?nt?s ég 2
ram trocados em relagdo aos termos dessa outra, 1sto ©,
numerador de uma é o denominador da outra e vice-versa.
Assim : 4

|

|

l

Il
ool.—-

—i— ¢ a fragio inversa de 3
= é a fracdo inversa de L ou 5
3— a 11'd g 1
Ruara : Multiplica-se a primeira fragao pela inversa da segunda.
Exemplos :
4 2
1) Efetuar — © 3
Ao N2
Temos : 3 X S0
3
2) Efetuar 8 :
4 _32
Temos: 8 X e
2
3) Efetuar - ° 3
D Gl
Temos : 0 Kitons
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OBSERVAGOES : :

1) Caso se dividam ndmeros mistos, reduzfmo-los primeiramente
a fragdes impréprias. Exemplo :
1

4
Efetuar 3 5 2 7

; 19 15 19 7 133
temos : — ===

BT 5TE 2 5.
22) Pode-se também indicar o quociente de duas fragdes com uma
nova fragio a térmos fraciondrios. Exemplo :

A divisiio de -z— por % pode ser indicada
4
LN
DYRINT, 56 4
2 7
! IR 2 B At Y12 U4 i 14
Vice versa temos: 1—_3'7_3X4_2
7

7. Expressdes aritméticas fracionérias. O célculo de
expressoes aritméticas fraciondrias, que sio conjuntos de fra-.
¢des ligadas por sinais de operacdes, é feito na seguinte ordem :

1.%) as poténcias;

22) as multiplicagdes e as divisdes, e

- 3.2) as adigBes e subtragdes, respeitadas as ordens dos
parénteses, colchetes e chaves. Exemplos :

1) Calcular o valor da expressao :

Efetuando : 1 3 1 ] 4 + 2
2o S S v
it AL [(2+3)X4+6 5
3 3.
et ST T R R A
6 B g [3X4+18]x5+2

Efetuando :

Efetuando :

7o Vi 03iE 2 Bs NI 60 AL 4 e
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Efetuando :
13 1
63 4 13 .. 13 i
IS ey =T +2
9 1
Efetuando :
31 4
B, ,_ 183+18 31 BRI Ly =
T e 9 = 2
2) Calcular o valor da expressio:
1\? 4 33 40
bx[3x(2)-(-2)+ 3 o)
Efetuando ;
3) == - 1 40
(3)—§=3 _i]+_3_ 2} Gt
Oy {2><|:—4-><9 5174 19
T 3
Efetuando :
e Lot 40
7L oST iy i | i P
3 gl 3={2X ———5—+3 19
P ¢ = — — e 4
i Son
Efetuando ;
o U | ¢ =15 _1_+i} 40 _
-5 "3 VX207 8f 19
Efetuando :
o L R 3 40
2X 5= 15 ={_1__|.___}x_—=
510 10" 8f 219
Efetuando :
L 19,40 _ 4
s S “20 719
Efetuando :
1 1
19 49
45 < 19 =
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OBSERVAGX0 : No caso de uma fragiio ter os seus térmos mdlcalclld(;
operagdes, efetuam-se primeiramente as operagges indicadas no numergugs
e as indicadas no denominador e em seguida faz-se a divisio entre as

fragoes obtidas. Exemplos :
1) Calcular o valor da expressao:

Jr2
v
2
4Xg‘
Efetuando :
O3 it
1- = =—
3803 002 AL
1 3_3__1_ _§_______1_X_5_=-§—
Jants Tl IR R
5 5 5 5

2) Calcular o valor da expressdo:

2 4 6
2 4 1
(F+5)%x(+-3)
Efetuando :
3 -3
2 /401 8
3 1 3 6 9
2 hp e e BiR g g dor :
T e 7 X 1 D) temos para o numera 0
1 2.9 1 (e
TS AR R
Efetuando : 2
temos para o denominador :
e L ) TR 11308187
i =g o
S 187 5 9 45
e para o valor da expressdo: 5 : _9_.=T><I8—,i--1 7

3) Calcular o valor da expressio:

2
4X§

3

1
2%
N

16T
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Efetuando o numerador .

w| oo

4 x

o3| o

Efetuando o denominador :

3 y 1
2
2
=14+3X—=
e =7.

Para o valor expressiio :
S

3. N8 T ins

7 Pa e Taar

4
) Caleular o yalor da expressio :

20!
5—§. DY

3 7
010

RERIEED

H
Efetuando o numerador :

2 2 4 11

SRS T e ey
30 TR
10

Efetuando o denominador :
5 ik
) E L G) 1 = 1
2 4 X 3
2

€ o
Valor da expressio :
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EXERCICIOS SOBRE OPERACOES
COM FRACOES

. Efetuar as seguintes adigdes :

1) + + 4)24+ + +12

TR S UeS At T, 1
29 2+ < +5 5.)—4‘+—8+—3
LA 0L RO 3. o =2 9—+3~‘
A S ey o e 6)8+7 +

. Efetuar as seguintes subfragges:

8143 151 842
N = =y O) — — 59)=r
) L T 89 313 ) 575
4 114 4 oL
29) 3 i;- x % 49 8- — 62) 515 ~ 264
. Efetuar as seguintes somas e subfragdes :
3 1 5 8 1
0) — i b L ) — 3 —
1.°) 8+ 7 12 20) 12 5 + 1

. Calcular o valor das expressdes aritméticas :

o (14 (1+3) 0 (3-9)- G509

o 5 40 12y Es']‘.'*"""*‘8)
24-[(H+5)-G-»] 35 @
. Efetuar os produtos :
; 4 1 ><6><"1
1)) 3X —= 3.°)§x8 °)— 7 6
v 17
3 2 3 2 243 X 51 1
(Y s e ) e = 6. X 2
2°) & X16 X5 4) 2 X g )
. Calcular:
Y (0 e e 49) O _l_doside?’ii‘
3 5 - : 3 5

o 3 2 1 1
2°) Os m dosidei 52 O _5.de 10

3°) Os 4] de 1i

2
3 5 6.5 Os —?’5— dos 5 de ©
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7.

10.

11,

12,

Calcular o valor de:

10) (5+%) x%

2 3x(3+4)

2
49) (3— ) (—-—
Caleular o valor de:

D@ e @) w3 o6
JOBOIS
6.) [4+(2-;—)~x121] [5’( )]

Q_llals 80 as fragdes inversas das fragdes:

o9 (4n D) X

4 1

19 & o 3.1 = s
) < 20) 8 39 3 )

Efetuar as divisges : : 1
LR 2 o) RO BN 2
Teids B BN ;
1
2031l . 3 R 89 20 e
G 7 4°) 2 o foas 4 5 ?

Calcular o valor de:

0 (1+4) 3

9 ($42-8) (o+3)

Calcular o valor das expressoes :

9 (34 5xd) (- 3)

g [(3"' 3)£L11 ";’]X%—'-s
1
o o[- D)3 @)Ted ok o
3X-5'+1
) 2—-—2— : 2
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5 (7+%) : (2—§§)+(%)2 : E;4)

1 35 15 g 23
7x(-%)+7
1\2 1 13\3 228
(2_3) e (E) " 28 g
= 1 !
% 3-7. 1 Bl
7t5
TNy 7 g NS LT
(4"3 >_,<1ﬁ+(3) T !
7°) 5 X 0 I %5 P 3
(34‘3—:9))(1%
3
34\ 2x(3)
ST T T g
e ()
2 1 o _1_ (2_1_—1)~]
BB (O O)M
99) —————— - \703 ~ 10 i~z
’ 1+ 11 4+(—3‘) X9
s

REsPosTAS:

131
299 23. () —
1.°) i; 2°) 8; 39 2%; 42) 2556; 5.9 12—4, 6°) 28 156
35
5 27 1 3 7. 6°) o
o) — « ) by O)y =idie o — 5.0 ~ o
19 35 29 3%° 39 16 40) 7 ) 30 72
A0 Coln 13
. 19°) 24’ 2.9) 20"
19 19 19
5 10 — 0 ==le o) —- o l
)324, 2)260. 39) 577 4°) 0
12 1
S LO) == 80 o) B G- M 3 (0) 1; 49 %; 59 1; 62 76 3
8 6 13
! 9) — o SSIQio)ii=Cr o) = e 0 . A0 2.
19) 155 29 6; 39) ¢; 49) 15 59 25 69)
11 3 949
. 1°) 1; 29 —;- 39 — 49 —,
) )15 Yo E5) =
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256 12155, STI2TSER 161
SO 6 K p

~
(]
-1

6 75 -
10. 10) i 29 et 3.9) é%; 1.°) i%’ 5°) 16; 6°) 237.
11. 1o 51 0 1__.37 ) 3 )
) 10’ 25) 280’ 8.) 5’ 42) 5'.
) SR B - B e 2 ) 5
) 160) 2-) 6, 3.) 1, 4.) 65, 0-) 1411 6') 2 )
169 35 84
8.°) —_— 0 _D O e
196’ 0) 128’ L) 125°

S 3. Métodos de resolucio de problemas
tipicos sObre fracoes.

Daremos nos exemplos que se seguem, OS raciocinios q:ﬁ
devem prevalecer para a resolugdo de problemas que env
Vam nimeros fracionirios. Devemos sempre, 1os problemas,
efetuar as operagdes com as fragoes entre si, assim COmMO
efetuar ag operagdes com os seus valores correspondentesni
S0mente entre ésses valores. Nao podemos, por (?xemplo"‘ntlllb-
Problema, “‘somar”’ fracdo (nimero) com dinheiro, ou. iom
trair” vinho de fragio (nimero), etc. e sim, SOMAL frasraeo o
"ag¢do, dinheiro com dinheiro, etc., estabelece{ldo -emdse %utro
? equivaléncia entre as fragoes de um lado e diohesd e
ado, por exemplo : ‘

1) Um objeto custa Cr$ 18,00. Quanto cus
objeto ?

Raciocinio: Como queremos saber ©
objeto, éste objeto poders ser representado P

Logo %‘ devers ser equivalente 2 térga part
iStO é, Crs 6’00.

Representagio prdtica:

1
— désse
ta 3

1

or -73’— (unidade)-
e de Cr$ 18:007

S1. 118,00
3
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1 18,00%
T Cr$ 6,00

Resposta : _;T do objeto custa Cr$ 6,00.

Prova: Se a térea parte de um objeto custa Cr$ 6,00,
o objeto todo custard trés vézes mais, isto §é,

3 X 6,00 = 18,00

2 :
2) No problema anterior, quanto custam - do objeto?

Racioctnio: Conhecido o prego de %, que 6 Cr$ 6,00 o
prego de —g— ser4d o dbbro, isto 6, Cr$ 12,00.

Representagdo prdtica:

2 - 1800
S L
2

S — 2 X 6,00 = 12,00

Resposta : % do objeto custa Cr$ 12,00.

4 :
3) No problema 1), quanto custam — do objeto?

2

Racioctnio : Sendo Cr$ 18,00 o prego de todo 0 objeto €

como queremos o valor de seus -?:—, segue-se que Cr$ 18,00

5 4
representa 5 do objeto. Determinamos primeiramente O valor
L) 1 . - 4
de T (quinta parte) e em seguida 0s R
Representagio prdtica :
5
Tk 18,00
1 18,00
Ry T 300
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"—;- — 4 XI3,60 = 14,40

4
Resposta : = do objeto custa Cr$ 14,40.

2 :
4) Se 3 do péso de uma pessoa é igual a 60kg quanto
besard esta pessoa ?

Ora, se: -‘;‘— — 60kg
1 1 60kg

T R 80k

3 ser4d a metade : 3 ST g

3 B! ; 3 2

e 5 serdio o triplo: = = 3% 30kg = 90kg

Resposta: A pessoa pesa 90kg.

doi 5) Uma fortuna de Cr$ 360 000,00 foi repartidg entre
ois herdeiros cabendo a0 primeiro a importancia equivalente

3 4 da fortuna. Quanto recebeu cada um?

Fortuna tada : — 360 000,00

Parte correspondente ao 1.°:

=

L
4

|
w| oo

P
arte correspondente ao 2.°:

Logo 0 —_ 360 000,00

36000000 _ 4900000

= 4

—» 3%90000,00= 970 000,00

N N N N N S T

0,00 e
Resposta: O primeiro herdeiro recebeu Cr$ 270 00

© Segundo Cr$ 90 000,00.
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6) Um barril com a capacidade de 42 litros estd cheio
de vinho, que deve ser repartido entre trés pessoas. A primeira

2
pessoa deve receber a fracio equivalente a 3 do vinho con-

1
tido no barril, a segunda a fragdo equivalente a e a ter-

ceira o restante. Quanto deve receber cada pessoa?

2
1o —» — 1

3 2 1443 _ 17

1>10g0 1.°+2.°—)§-+7—‘—§1—‘—21
20 —

4 21

~ vinho todo: = or
' o et 4
parte do 3. Pl e o

Portanto :

21

Ei — 421

1

21 — 2

% — 8l (parte que cabe & 3.2 pessoa) ;
e, ’

%— — 42]

-;—,— — 141

% — 28] (parte que cabe & 1.° pessoa) ;
e, .

% — 42]

—;— — 6l (parte que cabe & 2.2 pessoa).

Resposta: A primeira pessoa recebe 28 litros de vin
segunda 6 litros e a terceira pessoa 8 litros.

ho, &
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5 eos —g— do prego de um au-
tomével é de Cr$ 12 000,00. Qual é o prego_do automével ?

4 2 12102

7) A diferenga entre os

A diferenga T Ty st
corresponde 3 importdncia de Cr$ 12 000,00.

2

Logo: T 12 000,00
L, 6000,00
15
15
— 00,00
1z — 900

Resposta: O automével custa Cr$ 90 000,00.

2 ! e
8) Qual é o niimero cujos - [ais 0s ddo 51.

2 , 3 _8+9_17

A soma —3_+Z— 2N 12
corresponde ao valor 51.

17
Logo : 2 51

Lgeol %

12 17

12, 193 =136

Resposta: O nimero procurado é 36.

RSO e S o
3 3 i
3 3 3 Soma :
—Z' de 36 = ';lz‘ Sﬁ—
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9) Duas torneiras despejam 4gua num mesmo tanque. | 5 1 3
A i a0 snta Yo X 1 : i | . Qual o ntmero que multiplicado por —= dé 771-?
en — { } 2
e 5 de hora e a seguncd | 4. Um operfrio pode fazer num dia —3—deumtrabalho. Quanto tempo

; 1 ]
sdzinha em < de hora. Em quanto tempo encherdo o tan- evard para fazer todg trabalho? |
5. Quantas vézes estd contido exatamente o 4?

que as duas torneiras juntas?
3
6. Quando se obtém mais: tomando os 1% de uma coisa ou 0s 3 dos

( 1 60. . . 7
1a Enche o tanque em 5 de hora ou 5 min. = 12min. 5 da mesma ?
p . ! 7. A metade de um nd i us 2 alem 14. Qual ésse
torneira{ 12 min. — 1 tanque i ntimero mais 0s seus
Y 1 8. Uma senhora gasta Cr$ 900,00 do que possui e ainda lhe restam Y.
Tomin, 7= 5 do tanque 5 %llﬁmtio_possuia. inicialmente ? 4 da mais 3/5
$ alpinista percorre 2/7 de uma montanha e em seguida ma .
i 10 8“21;&0 falta para atingir o cume ? . 1 v
. . ua ¥ 9 acres =
s [ Enche o tanque em o8 de hora ou %9 min. = 10 min. A » tam 3Ou:il$$fg§ ? el L 42 TSN
. ' . Sio decorridos 4/5 do dia, que horas sio?
tornetra< 10 min. — \ | 12, Um trem percorre 1/6 do,caminho entre duas cidades em 1 hora e
tanque : :
::’10 minutos. Quanto tempo leva de uma cidade a outra uma viagem
< 1 e trem?
| 1 min. — — do tanque ’ 13. Lia comeu 21/42 de uma magci e Lé os 37/74 dessa mesma
¢i e Léa comeu
10 magi. Qual das duas comeu mais e quanto sobrou? :
2 ) 1 1 546 11 14. Dividindo os 2/5 de certo nimero por 2/7 d4 para quociente 49. Qua
1ming o == = = ¢ ésse nfimero ? g e
12 10 60 60 - 15. g soma de dois ntimeros 6 143 e o menor 6 2/11 do maior. Quais 580
2 sses ndmeros ? 4
Logo : 16. Um pacote com 27 balas é dividido igualmente entre trés menui)os.
11 » Quantas balas coube a cada um, se 0 primelro deu 1/3 tdO Q}:i recebeu
—= do tai . ' ao segundo e o segundo deu 1/2 do que possuia ao tercelr ;
iaitp 80 tanque — 1 min. . 17. Uma heranga de %rS 70 000,00 6 distribufda entre trés herdeu'osi
1 1 ? p‘r)imeiro recebe 1/2, o ;egundo 1/5 e o terceiro O restante. Qua
=0 . ecebeu a maior quantia
80 do tanque — 11 do min. 18. Um}? t%?;eg-a leva 7 horgs para encher um tanque. Em quanto tempo
enche ésse tanque
60 60 5 . 19. Os 4/7 de uma caixg de frutas é igual a 100 frutas. Quantas frutas
k 6_0 do tanque — — = 5 — min. tem a caixa t6da?
1 11 , 20. Quais os 1. de um nfmero cujos 2/3 valem 1687 o
R 21 321111:1 criada gasta trés pedag]os de sn.péh(;l pag'a ]Zﬁﬁ:n;%d(fg ]z.:ar
esposta : . — egraus. Com um 58] 6lio, que parte da €SCAt
minutosp ta: As duas torneiras enchem o tanque em 5 11 22. Cr$ 120,00 sio dismbufdo}; entre 5 pobres. O primeiro recebe %4, 0
X segundo, 1/5 do que recebeu o primeiro e 08 restantes recebem partes

iguais. Quanto recebeu cada pobre? 3 %
23. Em um combate morrem 2/9 de um exéreito, em novo combate mor

PROBLEMAS SOBRE FRACOES . rem mais 1/7 e restam 30000 homens. Quantos soldados estavam

} 5 lutando ? i de um
1. Quanto valem — do : 0? 24, Um carroceiro transporta em dois dias 539 sacas de arroz €
< R Or$ 56,0 armazém para outro.pNo primeiro_dia transporta 2/7. Quantas sacas

2. Um avifio perco g : g : :
percorre 850 quildmetros em 2 horas. Quantos quilémetro deve transportar no dia seguinte 4/5 dos 3/4 ddo pereiras ;

ercorrerd — 25.. 2/5 dos 3/7 de um pomar sio laranjeiras;
P elifern 5 horas? hé ainda /mais 24 grvores diversas. Quantas drvores hé no pomar?
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26.
27.
28.

29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

36.

37.

Determinar uma fragio equivalente a 2/5, cuja soma dos térmos seja
igual a 217.

Determinar uma fragio equivalente a 280/210, cuja diferenca entre
os térmos seja igual a 5. G

1 s 0 UGS D)
Jodo possufa 75 laranjas. Deu a seu irmio 3 delas, & irmd &

do resto e ao primo —é— do segundo resto. Com quantas Jaranjas

ficaram Jodo e essas pessoas?

Uma bola pula cada vez que bate no chio _;3?' da altura de onde

caiu. Deixando-a cair da altura de 12 metros, pergunta-se: lt?_
qual serd a altura do terceiro pulo?; 2°) quanto percorreu 80 bate
no chéo pela terceira vez?

Um negociante pagou —i— de sua dfvida e ainda ficou devendo
Cr$ 2 400,00. Quanto devia ésse negociante ?

Para construir os —% de uma estrada 2gast,ou-se Cr$ 285 300,00
Quanto custard uma estrada que é os 5 d5aquela?

Os % de um ndmero aumentados de seus ry ddo para resultado
121. Qual é o ntimero?

Por 3 % metros de uma pega de fazenda de 12 metros, pagou-se

Cr$58,00. Qual é o preco da pega ? .
Um operério depois de receber o seu ordenado pagou no emp6rio U

quantia igual a % do que recebeu, no agougue uma quantia igu alis
1
5 do resto e ainda ficou com Cr$ 2 400,00. Qual o seu ordenado?

ig b
Um corredor depois de ter percorrido os 7:);- de uma estrada faz mais
quildmetros e assim corre % do percurso que deve fazer. Quantf;
percorreu o corredor e qual o total do percurso, em quil()me'f:l'O:
- . ® . — o
Do vinho contido numa pipa, vendeu-se os = 8 seguir 7
. 2 X ntos Jitros
resto e finalmente os 3 dos 120 litros que sobram. Qua

. . ?
de vinho continha a pipa e quantos ficaram depois da venda 1
Sabendo-se que de uma heranga no valor de Cr$ 420 000,00, 3

i SRR i distri-
_ coube ao primeiro filho ; % ao segundo e que o resto foi dis

38.
39.

buido a hos

BN . ilho
ey pitais, determinar as quantias recebidas por cada filbo:
hospitais e

a fragiio da heranga que coube a éstes Gltimos.

: . 4
Se um menino gasts, 2] [ tos dins durar
meia dizia de 14pis? poridia 7 de um l4pis, quan

Trés rddios custaram Crg 37 245,00. Sabendo-se que O preg? 4

N 3 0
segundo € os 3 do primeiro ¢ og _g_ do terceiro, qual © preg
de cada um dos rddios?
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d
40. Um fazendeiro comprou gado no valo; de Cr$ 192 000,00, Pagtn o
a

% déles a Cr$ 1 800,00 por cabega ; T2 Crg 2 000,00 e o .res?o
Cr$1200,00. Quantas cabegas de gado comprou O fazendeiro

REsrosTas:

1. Cr$ 42,00. R e Y i 55
2. 1360 quilometros. iz é21680 1:-;
SRLo5, 17. O 1) Cr$ 35000,00.
. g 18. 3h.
:. 1 dia e % de dia. 19. 175.
816! . 20. 252.
6. Ao tomar 5 21. 7 1/3 degraus.
78 12; 22. 1) Cr$60,00.
o 00.
8. Cr$12 : 20) Cr$ 12,
9. 4/35 R 3s), 49) e 5°) Cr$16,00.
10. 24, 23. 45 000.
11. 10h 12min. ot
12, op 25. 1201-5_
. D.
13. Cada uma comeu 5. Nio 20, (230;15
sobrou nada. g ;

28. Joiio ficou com 25; o irmio com 25, & irmi
2
2. 19 3 % metros; 2°) 38 metros.

30. Cr$ 6 000,00.
31. Cr$ 266 280,00.
32. 88.

33. Crs$ 216,00.
34. Cr$ 3 600,00.
35. 14 quildmetros e 21 quilometros.
36. 280 e 40 litros.

37. Cr$ 140 000,00 — 1

(1—52) — Hospitais.
38. 21 dias. _
39. Cr$ 14 898,00;
40. 120 cabegas.

filho; Cr$ 105 000,00 — 2° filho ;

Cr$ 9 932,00; Cr$ 12 415,00.

com 20 e o primo com 5.

Cr$ 175 000,00
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§ 4. Fracoes decimais como niimeros decimais.

NOCAO INTUITIVA E OPERACOES

1. Nocdo intuitiva. J4 vimos que jragio decimal ¢ tdda

Jragao cujo denominador é uma poténcia de 10. Assim, pOr
exemplo :

3 al17, 3 856
10’ 100’ 1 000’
sdo fracdes decimais.

O fato do denominador dessas fragdes ser uma poténcia
de 10 (base do sistema de numeragio que empregamos) facilita
uma representagdo andloga 3 usada para os nimeros inteiros.

Désse modo, chamando :

a fragdo 110 (um décimo) de unidade decimal de 1.* ordem ;

a fragio 130 (um centésimo) de unidade decimal de 22
ordem ;

a fragdo 7 (1)00 (um milésimo) de unidade decimal de 3.*
ordem ;

a fragdo ﬁ (um décimo milésimo) de unidade decimal

de 4.2 ordem ;

e assim por diante, podemos representar uma fragdo demmaL
de outra forma.

Seja, por exemplo, a fragdo decimal
3 856
1000
que pode ser decomposta em :

3856 _ 3000+800+5046 _ 3000 i 800 L 50 i 6
1 000 1 000 = 7000 " 1000 ' 1000 1000

31850 oo ot - 6
1000~ > T 10T 100 T To00

A 7 17
MATEMATICA E ESTATISTICA 1

o S ; '] ue
Fixando-se a posigio que deve ocupar O algglilsntl: u(ina
representa, as unidades simples da parte inteira me atnremos ?
virgula e a seguir os décimos, centésimos e milésimos, te d

3856 _ 3456
1 000 6 v
g : T a
e dizemos que a fragio decimal 3555 esté escrita sobZform

de namer, 3
o decimal
¢ : o mam-se
Os algarismos que vém depois da_virgula cha

: T junto
algarismos decimais (ou casas decimais) e ‘; S(;'_l,lo goriclemos
constitui a parte decimal ‘do nimero decimal. g0,

a definigdo :

j idades
Ntimero decimal é um COI-JJll!}tO de uni
inteiras e decimais.

2. Leitura de um naimero decimal. _Lz-se p(rlglx)lggaa
mente a parte inteira seguida do nome de zf:mda es eresentada
parte decimal dando-se a designagio da unidade rep R
pelo @ltimo algarismo da direia. Qe a parte inteira 5
16-se somente a parte decimal. Exemplos: )
dades e oitenta € sele centésimos.

4,87 16-se : quairo uni
338
BHE
588
ELE
0,00312 18-se: trezentos e doze centésimos milésimos.
883883
BREEEEE
EERELL
S
g8
EE
<3
2 : ; tos e
32,010039 1é-se: trinta e duas z'mzda.des ¢ dez mil movecen
8 °°”°o’ 2333 trinta e move milionésimos.
gﬁgg.gé ‘
e é
SRR
© 339
EE
33
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g d
g

PRIMqI;I::.e R]i;}’RA : Uma fragdo decimal é igual ao nimero decimal

s obtém esprevend_o o numerador e separando com uma

Sdogu a (a partir da d_lrelta), tantas casas decimazrs quantos

o0s zeros do denominador. No caso do numero de algaris-

mos do_ numerador ser inferior ao numero de algarismos do

denominador, pode-se escrever & sua esquerda o numero de
zeros mecessdrios para iguald-los. Exemplos :

87 A 57
A T4
32 00032
10000 — 10000 ~ 20032
9 0009
1000 ~ 1000~ 0%

SEGUNDA REGRA : Um nimero decimal é igual a fragdo decimal
que ‘se obtém escrevendo para mumerador o mumero sem @
virgula e dando para denominador a unidade sequida de
tantos zeros quantos sio os algarismos decimars. Exemplos :

389
0,0389 = ——
0859 10000
1205
12,05 = ——

02 100

1

0,0001 = ——
001 = 75000

v 4‘-d P }‘Opl‘leflades dos ntimeros decimais. 1.°) Um nu-
ero decimal ndo se altera quando se colocam ou Se retiram
zeros & sua direita. Exemplos :

0,3 = 0,30 (trés décimos é o mesmo que trinta cen-
tésimos, pois, cada décimo vale dez
centésimos).

12,02 = 12,020

B 5 2(;? DaGISIOC'ando-se a virgula para a direita de um, dois,
, ete., algarismos, o nimero decimal fi ltiplicado por
10, 100, 1000, etc.. Exemplos : e
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0,623 X 10 = 6,23 (a mudanca da virgula para uma casa da
direita, féz com que O algarismo dos
décimos se transformasse no algarismo

das unidades).

718,005 X 100 = 71800,5

a a esquerda de um, dois,

3.5) Deslocando-se a virgula par
ecimal fica dividido por

trés, etc., algarismos, o nimero d
10, 100, 1 000, etc.. Exemplos:
456,38 SRR 0= 45,638

0,028 : 1000 = 0,000028

5. Operac¢des com 0S ntimeros decimais.

Adigéao

gmeros decimais uns sob os outros de
ondam ; somam-se 08 nadmeros
a-se a virgula na soma, e€m
Exemplos :

REGRA : Hscrevem-se 0s W
modo que as virgulas se corresp
como se fossem inteiros, e, coloc
correspondéncia com as parcelas.

13,8 + 0,052 + 2,9

13,8 ou 13,800
} 0,052 0,052
2,9 2,900
16,752 16,752

Subtrac¢éo

o sob o minuendo de modo que as

virgulas se correspondam ;  sublraem-se 03 naimeros como Sé
fbéssem tinteiros, e, coloca-se a virgula mo resultado em cor-
f respondéncia com as dos térmos. Exemplo :

Efetuar: 5,08 — 3,4852.

REGRA : Escreve-se o sublraend

5,08 ou 5,0800
3,4852 3,4852
1,5948 1,5948



120 OSVALDO SANGIORGI

Multiplicag¢io

REGRA : Multiplicam-se dois niimeros decimars como se fossem
inteiros e separam-se no resultado, a partir da direita, tantas
casas decimais quantos forem os algarismos decimats dos
numeros dados. Exemplo :

Efetuar: 5,32 X 3,8.
5,32
3,8
4 256
1 596
20,216
OBSERVAGAO : O célculo da poténcia de um nidmero decimal, que é

um caso particular de produto, pode ser efetuado transformando-o €m
fragio decimal. Exemplo :

3
0,9° = (_196) LIE 20 72

1 000
301\2 90 601
2 — = = —_——=
L 100 10 000 9,000]

Divisao

REGRA : Reduzem-se o dividendo e o dwisor a0 mesmo numero
de casas decimazs; desprezam-se as virgulas de.ambos, 2
efetua-se a divisGo como se fossem inteiros. Obtido 0 quo-
ciente, coloca-se, ao mesmo tempo, uma virgula a sua direvta
e wm zero o direita do resto, a fim de continuar @ div1500.
0s demass algarismos do quociente serdo sempre obtidos colo-
cando-se um zero & direita de cada resto. Exemplo :

Efetuar: 72,2379 : 5,873.
sor,

Igualando-se as casas decimais do dividendo e do divi
teros 72,2379 : 5,8730

Efetua-se a divisdo como se fossem inteiros :

722379 | 587 30
135079 12,3
17 6190
0 0000
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OBSERVAGOES :

1) Se depois de reduzidos o dividendo e o divisor a0 mesmo nimero
d_c casas decimais, o dividendo for menor que o divisor, coloca-se no quo-
ciente um zero, seguido de uma virgula e ao mesmo tempo um zero no
dividendo e efetua-se, a seguir, a divisio de acdrdo com a regra enunciada.
Exemplo :

Lfetuar : 43 : 12,153
,Igualando-se as casas decimais :
4300 : 12,153

e dividindo-se como se fossem inteiros, depois de acrescentar um zero
no dividendo e, um zero seguido de virgula no quociente, temos:
43000 | 12153

0654 10 0,353
046 450
09 991

Nora: A continuacio das divisdes vai depender da aproximagio
desejada, assunto ésse que seré estudado no préximo item.

2) Efetuar:

3:25
3|25 30 |25

50 0,12
00
3) Efetuar: 0,056 : 8
0,056 : 8,000 (desprezando-se as virgulas).
ou 56 : 8000 56 000 | 8 000
0000 0,007

6, Quocientes aproximados. Pode-se sempre, ampliando
o estudo das divisdes, quer de nimeros inteiros, quer de nd-
meros decimais, determinar o quociente da divisdo com uma
aproximagdo desejada. Hssa aproximagao, pode ser por falta
ou por excesso.

Seja, por exemplo, & divisdo de 73 por 14. Tomando-se
por quociente 0 nimero 5, temos que &ésse quociente € por falta
(5% 14="70). Tomando-se 0 ntimero 6, temos que ésse quo-
ciente é por excesso (6X14=284). Quer se tome O quociente
por falta 5 ou por excessO 6, comete-se um érro menor qué
uma unidade, pois, O quociente verdadeiro esté entrée 5 e 6.
Logo, podemos escrever: — »g

5< 1—‘1 <6
e dizemos: '
5 é o quociente por falta a men

6 6 o quociente por €xcesso & m

os de uma unidade.
enos de uma unidade.
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Seja agora a divisio de 730 por 14, temos:

730
52 < ST < 53

Ou dividindo todos os nimeros por 10:

. 73
5,2< ﬁ' < 5,3

isto 6, 5,2 e 5,3 sdo os quocientes aproximados por falta e por

1 : . :
excesso, agora a menos de 10 (ou seja o érro cometido €
menor que um décimo). Temos a seguinte regra para a obten-
cdo de quocientes aproximados :

REGRA : Para se obler o quociente de dots niimeros inleiros apro-
; 1l 1
zimados por falta a menos de —, ——, ——n~, elc., ACTES
2o 10’ 100° 1000° ~

centa-se ao dividendo, wm, dois, irés, elc., zeros ¢ faz-se @
divisGo. No quociente oblido separa-se com uma virgula
respectivamente uma, duas, irés, etc., casas decrmars. Exem-
plos :

1) Calcular a menos de L por falta, o quocieﬁte de
43 por 15. 100

At 1 ivi-
Como a aproximagio é de — acrescentamos a0 divz

100

dendo dois zeros ®
4300 |_15
130 286 e o quociente serd: 2,80
100

Resposta: O quociente aproximado a menos de 100’ por
falta, é 2,86.
2) Calcular a menos de 0,001, por falta, o quo

de 3 por 7. =
Acrescentam-se agora trés zeros i direita do dividendo,

15606, © 3000/|.7
20 428 e o quociente serd: 0,428.

60
4

Resposta : O quociente a menos de 0,001, por falta, é
0,428. :

ciente
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NO'le_: No caso da divisio de dois niimeros decimais, reduzem-se
antes o dividendo e o divisor a0 mesmo ndmero de casas.decimais e pro-
cede-se como na divisio de dois inteiros. Exemplos :

1) Calcular a menos de 116' por falta, o quociente de 4,3 por 8,25.

. Reduzindo-se as casas decimais, temos: 4.30 e 8,25, e efetuando-se
a divisdo :
43008|25 (acrescenta-se um zero no dividendo

175 5 por causa da aproximacdo que é %)

segue-se que o quociente serd 0,5.
Resposta: O quociente aproximado a menos de %, por falta, é 0,5. .
RS 2) Calcular a menos de 0,01, por falta, o quociente de 52,18 por

Reduzindo-se as casas decimais:
52,180 : 0,859 e 5218000 | 859 (acrescentam-se dois zeros no
06400 6074 dividendo por causa da apro-
3 870 ximagdo de 0,01).
434

o quociente serd: 60,74.

Resposta: O quociente aproximado a menos de 0,01, por falta, de
52,18 por 0,759 é 60,74.

CONVERSAO DE FRACAO ORDINARIA A UM
NUMERO DECIMAL E VICE-VERSA

1. Conversio de fracio ordin&ria em um nimero
decimal. Para se converter uma fragio ordinéria em um
nimero decimal divide-se o numerador pelo denominador da

fragdo.

.Dois casos podem ocorrer :

1.°) a divisio é exala, isto é, o resto é igual a zero;

2.°) a divisio ndo ¢ evata, isto é, o resto ndo é zero e 0 quo-
ciente vai tendo wm ndmero ilimitado de algartsmos.

Do primeiro caso dizemos que & fragdo ordindria se con-
verteu em um numero decimal exalo ou nUMa dectmal exata, e,
no segundo caso, que a fragdo ordindria se converteu em um
niimero decimal periddico ou numa dizima periédica. Exemplos :

3 47 8 308 ;
Converter as fragoes ; 55’ 20’ 11 ¢ 50 em numeros

decimais,
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3 30 | 25
1) 5z = 0,12 — decimal exata 50 0,12
25
00
47 47 | 20
2) 20 = 2,35 — decimal exata 70 2,35
100
000
4 8|11 (i
3) — = 0,7272... — dtztma periddica 30  0,7272...
11 2
30 80
80
'
'
I
308 3081|290 e
. 4) —=34222... — diztma periddica 380 3,4222. .1
90
200
200
200

a fracdo ordinéria se con=-
Como a fragéo decimal €
oténcia de 10, segue que

2. Condic¢do para que um
verta numa decimal exata.
aquela cujo denominador é uma p
toda fracdo cujo denominador possa Ser tmnsforx_nado nurila
poténcia de 10, resulta na conversio numa d?cl.mal exata.
Sendo 2 e 5, com determinados expoentes, 05 inicos fatores
das poténcias de 10, temos a seguinte regra, queé permite saber
a espécie da conversio sem efetuar a. divisdo:
REGRA : Uma fragdo ordindria se converte nu ¢

quando, reduzida & sua forma mais simples, 0 denominador

contém somente os fatéres 2 e 5. O numero de casas decrmats

é igual ao maior dos expoentes de 2 e 5. Exemplos :

2 RoY
1) Converter a fracgdo : 120

Reduzindo-se & sua forma mais simples, temos:

2 e
120 = 40

o

ma decimal exata
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e como o denominador 40=23X5 sé contém fatéres 40

40

2

2 e 5, segue-se que a fragdo o se converte numa deci- %8 g

mal exata com 3 casas decimais (que é o expoente de 2). 9 [ 5
1

27 :
Logo: — — decimal exata com 3 casas.

120
Verificagdo :
270 l 120
300 0,225 (decimal exata com 3 casas).
600
000
. 13
) Converter a fragio —
4| 2 13
212 logo: - decimal exata com 2 casas.
1
Verificagdo :
39 ol
10 3,25 (decimal exata com 2 casas).
20
00

Nota': O fato de aparecer no denominador sdmente o fator 2 ou 5,

4 regra, ainda é vélida, pois a auséncia de um déles significa que no pro-

télt", ésse fator figura com o expoente zero, que, como sabemos (§2. Po-
ncias), vale 1. Em nosso exemplo temos :

4 =22X5°
3) Converter a fragdo A
100
100 | 2 100 = 22 X 5, logo:

50 | 2
255 I i 2 casas.
515 760 — decimal exa,ta com
1
Verificagdo : 100 |_100

000 0,01
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3. Condi¢do para que uma fragdo ordinaria se con-
» . ~, 8 . e e
verta numa dizima periédica. Seja a fragio I Dividin-

do-se 8 por 11, observaremos que o resto nunca é zero. Como
os restos que se vao obtendo devem ser menores que 11, depois
de um certo ntimero de vézes éles se repetirdo, provocando no
quociente os mesmos algarismos sempre na mesma ordem.

Assim : 80 11
30 0,727272.. .

Obtém-se, désse modo, um nimero decimal ilimitado, que
se diz dfzima periddica, porque existe um grupo de algarismos,
chamado perfodo, que se repete indefinidamente.

Se o perfodo vier logo depois da virgula, a c}i’zu'na p 0
diz-se stmples e em caso contrario dizima periédica compos as’
A parte decimal entre a virgula e o periodo, existente I

dizimas peri6dicas compostas, é denominada parte nd@o Perto

dica. Exemplos : 21

1) 0,727272.:... que também se representa por 0,72 é ’;12ma
dfzima periédica simples de perfodo 72

9) 8,513513513.. ou 8,513 6 uma dizima periédica simples
de perfodo 513.

3) 0,82646464.:: ou 0,8264 é uma dizima perlédlca COI.D:
posta de perfodo 64 e parte ndo pert
dica 82. : :

4) 67,0333...... ou 67,03 é uma dizima periédica compos a
de perfodo 3 e parte nao periédica

T possivel prever-se a espécie da dizima periédica, ~quzmdff

se divide o numerador pelo denominador de uma fragdo or L

‘péria, com a seguinte

eriédica

REGRA @ Uma fragdo ordindria se converte numa dizima per "Z‘
dica simples, quando, reduzida @ sua forma mais SUmP €3,
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o denominador ndo contém os fatbres primos 2 e 5; caso
contenha um désses fatores e outros, a dfzima periédica serd
composta. Exemplos :

A 4
1) S Sor="
) Seja a fragdo 11

Como o denominador 11 nio contém os fatéres 2 e 5,
esta fragdo se converterd numa dfzima periédica simples.

4 : TR
Logo: T dizima periédica simples

Verificagdo : 40 |11
70 "0,3636...
40

70

40

i

2) Seja a fragdo 2l

45
i SR 2L e,
Simplificando-se, antes, a fracdo : =15
15| 3 Como o denominador 15 = 3 X 5, contém
5|5 o fator 5, além do fator 3, a fragdo se conver-
1 ter4 numa dizima periédica composta.

Logo : i—-; — dfzima periédica composta.

~ Verificagdo : 210 | 45
300 0,4666. . .

A _ 191
3) Seja a fragéo %0
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60 | 2
30 | 2
15 | 3
5|5 _
1 60 = 22X 3 X5 além dos fatdres 2 e 5, ainda entra
o fator 3, logo:
191 : s
0 — dfzima periédica composta

Verificagdo: 191 60
110 ~ 3,18333...
500

500
500
200

4. Geratrizes. Chama-se gerairiz de uma dizima perié-
dica a fragdo ordindria que a gera.

A geratriz de uma dizima periddica
pela seguinte

simples é determinada

ra numerador ©
mado por tantos
Exemplos ¢

REGRA : Consiréi-se wma fragdo que tenha pa
pertodo e para denominador um numero for
noves quantos forem o0s algarismos do pertodo.

Construir a geratriz da dizima periddica 0,525252. - ¢

52
Devemos ter: 0,525252... = 99

Verificacéo : 5200 % (RO e S &
250  0,525252. .
520

250

- e de zero,
Nota : No caso da dizima apresentar parte mtel'mdsilfer%l;:mplo ;
soma-se a parte inteira com a geratriz da dfzima periddica.

Construir a geratriz da dfzima peri6dica 3444......
Devemos ter: 3,444..... =3+ 0,444..... =
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31 4
0l 0l

A geratriz de uma dizima periédica composta é determi-
nada pela seguinte

REGRA : Consiréi-se uma fragio que tenha para numerador a
diferenga entre o mumero formado pela parte ndao periédica
acompanhada de wm perfodo e a parte ndo periidica, e,
para denomznador, um numero formado de tantos mnoves
quantos sdo os algarismos do periodo, sequidos de tantos
zeros quantos sdo os algarismos da parte nao periédica.

Exemplos :
Construir a geratriz da dizima 0,3484848...
_348—-3 345

990 990

Devemos ter: 0,3484848... 9

o
(=]

Verificacdo : 3450 | 990
4800 " (,3484848. ..
8400

4800
8400

. Nora: Caso exista a parte inteira, procede-se como no exemplo
abaixo. Exemplo:

Construir a geratriz da dizima 5,27333......

273 — 27
D ter: 5,2 ceee =85 ————
evemos ter : ,27333 5 900
246
= ® 500
OBSERVAGAO : As dizimas periédicas de perfodo 9, como, por exemplo:
0,9999.......: denominada pura,
e 17,34999. ...... denominada mista,

ndo tém gerairizes no sentido até agora estudado.

5. Expressdes aritméticas envolvendo dizimas pe-
riddicas. O calculo dessas expressdes é feito substituindo-se
as dizimas pelas respectivas geratrizes. Exemplos :
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1) Efetuar: 0,42 4+ 3,2i.
Construindo as respectivas geratrizes, temos :

— 42 ool 00 - 110" ¢289
: — IR ADN =289,
.0,42—{—3,21—%—{-—93—
_420+3179___
% 990
_3599_3@_9
A . 990. 990
- 2) Efetuar: 5,34 : 0,8.
s TGN R
Como : 5,34:=5-9—g temos : 5§—§ : 0,8 = 99 - 9
: 529 , 9 _
900 48
_ 929 _
88
1
LA > Sa)gg:
3) Efetuar: 1’21+0’3X6_i
21 1 120 _120+297=
Temos : 19—9+§X9-—E§+3——————'—"99
_ar_
P00 T AA00.

EXERCICIOS SOBRE NUMEROS DECIMAIS

i i i G decimals
1. Representar com algarismos ardbicos os seguintes numeros !

1°) trés unidades e cingiienta e oito centésimos ;
29) duzentos e trinta e seis centésimos milésimos ;
3°) quarenta e uma unidades e duzentose vinte mil e
2. Fazer a leitura dos seguintes ndmeros:
19 0,0101; 29 32,53; 3. 0,00500001.
3. Transformar em n@meros decimais as fragdes:

8
oy WOAL NG RED . o e BB e oy =
1.°) 000’ 2) 100’ 39) 10000 000’ 100 000

treze milionésimos:
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10.

11.

12,

13.

Multiplicar por 10, 100 e 1 000, respectivamente, os seguintes ntime-
ros decimais :

10) 43,2; 2°) 0,0391; 39 1,21.
Dividir por 10, 100 e 1000, respectivamente, os seguintes ntéimeros
decimais :

1.°) 398,251 ; 2°) 0,0391; 3. 2,39.
Efetuar as seguintes adigdes :

1°) 12,1 40,0039 + 1,98;

2°) 432,391 + 0,01 + 8 422,39 ;

3.°) 0,003 + 101,6 + 0,5.
Efetuar as seguintes subtragdes : 3

1°) 6,03 —2,9456; 2°) 1-0,34781; 3r) 142,2 — 0,9988765.
Calcular o valor das expressdes:

19) (4,3 + 0,912) — (10 — 9,813) ;

5 32 a
22) (3,069 ey ) - (3 Tk 0,001).

Lfetuar as seguintes multiplicagdes :.

41
1°) 4,31 X 0,012; 29 1,2 X 0,021 X 4; 3°) —

55 % 301

Calcular o valor das poténcias:

112
19 (0,048; 29) (2,31)2; 39) (0,001); 49 (ﬁ :

Calcular os seguintes quocientes aproximados por falla:

1
1°) 56 por 17 a menos de 100’

1
2°) 3,9 por 2,5 a menos de TR

1
3°) 5 por 7 a menos de 1000’

4°) 427 por 0,315 a menos de 1_(1_)6;
1
1 000°
Converter em fragoes decimais exatas, ou periédicas, as seguintes
fragdes : :

5.°) 0,0321 por .1,27 a menos de

3 5 27 13 7.

109 —. ).~ ete o) = . o) — ¢ 9°) —;
) T 39 17 59) Toci )
8 11 50 1 o 18

DX =Lep () =g 0) — ¢ 9 —: 10) .
) 35 45) nnd 62) 5 89 esi 7

I“d,icar,sem efetuar as oper agdes, qais siio entre as seguini
ordindrias, as redutfveis adecimaius exatas ou periédicas:

e R e e S 1 M Uy = ———

uintes fragoes .
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14.

15.

i

10.
-rL2)
12.

13,

14.

15.

SOROOBSNEOOU IRiC2

1) oginee 29 qg5.  8<) ggi 4°) &7i

10 7 36 9 4 8,6
59 555 89 11

Construir as gerairizes das seguintes dizimas periddicas :

1.9
2°)

0,7; 3°) 0,8531; 50) 5,14321; 7.) 22,3001 ; 90) 1,202;

3,45; 49 2,03; 69 0,0016; 89 0,01001002; 102) 0,0415.

Calcular o valor das expressdes:

1%9)
2.)

3.9

0

0,31 + 0,01 ;
A 25, i 4
0,315 + 3,2 X —
SSROGE DR 0,31
e L 5 NS0 913
[(0,30—0,1(‘)) : 0,;4;1,4><1—3:| ;25

3,25 — 2,0i

e 100
5,623-0,32 X 15

REsrosSTAS:

12)
1)
3.9)
1)
1)
1)
1)
19)
1)
1)
1.9)

1)
2.9)
1.9)
6.9)

1)

3,58 ; 22) 0,00236 ; 30) 41,220013. ; /
cento ¢ um décimos milésimos ; 2.°) 32 unidades e 53 centésimos ;

500 mil e 1 centésimo milionésimo.
3.0) 0,0000023 ; 4.0) 0,00008.

0,541 ; 29) 8,32;

432 ; 29) 3,91; 39) 1210.

39,8251 ; 929) 0,000391;  3°) 0,00239.

14,0839 ; 29) 462,791 ; 30) 102,103.

3,0844 ; 20) 0,65219 ; 39) 141,2011235.

5,025 ; 29) 0.

0,05172;. 2°) 0,1008;  3°) 1,234L.

0,000064; 2°) 53361; 3 0,000000000001; 42) 0,01251-
3.99;' . 29 1,55 30) 0,714; 4 135,55; 5°) 0,025-
075; 39 045; 59 036; 79 0,104 90) 0,165
26; 49 0055; 62) 0,50; 82 0,02; 10°) 0,243
peri6dica; 2.°) periddica ; 3°) exata; 4°) exata; 50) exatd;

periddica. o
7 e STETE o, 1499 (E g o et

55 39 59000 > ° 99000’ 7°) 22 5g95 450

83

45 1 ¥ et A AL A L, 1000001 . 104 —So

3590 4 230’ 69 57755 ) 59900000 1998

107 1804 1229

— 0o e—* ‘D . 4.0 —

S50 %) oasr’ S\ ) 3587

III) Nimmero racional e numero irracional.
Pratica de raiz quadrada

§ 1. Grandezas comensuriveis e grandezas in-
comensuraveis.

D 1. Grandezas comensuriveis. Nitmeros racionais.
d__uas grandezas sio comensurdveis quando admitem uma me-
ida comum. Assim, os comprimentos dos segmentos (fig. 8):

AB = 2lem e CD = 15cm
A ) L ] 1 1 1B
AR Zrem— — — — —
C" L 1 1 1 |D
e S M

FIG. 8

;(glnspltuem um exemplo de grandezas comensurdveis, pois,
admitem a medida comum 3cm que estd contida 7 vézes em
AB e 5 vézes em CD.
. MOutro exemplo : as 4dreas dos quadrados ABCD (16cm?)
55 NPQ (4cm?) sio grandezas comensurdveis pelo fato de
;, gmml‘em medida comum (a maior é 4cm? que cabe quatro
€zes em ABCD e wma vez em MNPQ) (fig. 9).
3 d'A relagdo entre duas grandezas comensurdveis é expressa
cz’e lante um nimero denominado ractonal. Os numeros ra-
Onais compreendem os numeros inteiros e os nimeros fracio-
narzos,
Nos exemplos dados, temos :
_AB  2lcm
CD 15ecm 5
‘s 2 e
_firea ABCD _ 10em”_ 4 (ineiro).
4rea MNPQ 4 cm ;
133

(fracion4rio) ;
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: T KT
§\\I/Vé .
\\\\\\l////// : =4cn=| €
' §x\\lecmz/é é » 7//11\\\\\\ _:[
= = | =2cm —
S [
I\t
A 1
I T T D e

Exemplos de nimeros racionais :

1
2 %; 0; 215; 0,31; 3,555...... ;2

A considera¢io dos niimeros inteiros e fraciondrios 1‘913'
tivos permite as denominagdes de numeros racionais relativos
a0s numeros inteiros e fracion4rios relacionados com o0s sinais
+ ou —, e, racionais absolutos aos niimeros inteiros e fracio-
nérios que nio estdo relacionados com sinal algum. Exemplos :

3
2 12; 55 0; 3413; 3—,?—;

880 nimeros racionais absolutos, enquanto que :

11
4 g 135 ~15; —08; 42; —19424282 ..

0,444.....; 239;

880 numeros racionais relativos.

2. Grandezas incomensuraveis. Ntimeros irracionais:
D'uas grandezas sfio incomensurdveis quando ndo admitem me-
dida comum. Assim, por exemplo, os comprimentos da diagonal
e do lado de um quadrado (fig. 10) sdo grandezas incomensu-
raveis, pois, escolhida uma unidade de medida, ela nunca
eslard contida um ntimero exato de vézes na diagonal e no lado
do quadrado. Rsse fato significa também que podemos ter
uma medida que esteja contida exatamente na diagonal, porém

& mesma medida nunca estaria contida.exatamente no 1ado
e vice-versa.
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Jé encontramos na primeira série ginasial um outro exem-
plo clissico de grandezas incomensurdveis: os comprimentos
de uma circunferéncia e o de sew didmetro (fig. 11)..

A relagdo entre duas grandezas incomensuriveis é ex-
pressa mediante um niémero irracional (*). :

No primeiro exemplo, a relagio entre as graude?as inco-
mensurdveis : diagonal e lado de um guadrado é o nimero ir-

racional V2, que no estudo da raiz quadrada vimos ndo ser
Possivel exprimir-se com uma representagdo decimal exata

7
7/
S
SV
\v\("/
/
%
e
b~--Lapo—— —
FIG. 10 FIG. 11

€ 8im com uma aproximagio desejada que 6 simbolizada pelos
Primeiros algarismos que se escrevem. A indicagdo que a

2 6 um nimero irracional & feita coloczg,ndo:se retlcfénc'las
& Seguir os primeiros algarismos da aproximagdo. Assim:
V2= 10414250 L ;
No segundo exemplo, a relagio entre o0s con,lprlme%(;?
d? uma circunferédnecia e o de seu diAmetro é o nimero
clonal “pi” .
= 3,14 THO Y Sar i e 3.8

- ek : g imal

que nio podendo se exprimir com uma rep}ese}lta&‘&(l’ deicslﬁos

€xata ¢ também representado com 0s pPrimeiros ag&rse it
¢ acérdo com a aproximagio desejada) colocando-se a seg

Teticéneiag para indicar a existéncia de infinitos outros alga-
TiSmog,
Outrog exemplos de numeros irracionais : :
B —raan L V7 = 2/6458......::--
%826 ...... V480 = 89,9120...-- -+

< . 1"
* Do latim irrationalis que significa “‘contrério A razdo .
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Da mesma forma que nas rafzes quadradas, encontramos
rajzes de outras ordens (cdbicas, quartas, quintas, etp..:-)
de nimeros que nio sio poténcias perfeitas do grau que 1_11(110&
o seu indice e que sio exemplos de nimeros irracionais.

- Assim, por exemplo, sdo nimeros irracionais :

3
NIBE=R10049970 0 L
5

VG, = T e R
3

NE2R=12:2304% o« o .
4

V126 = 3,3503

Via de regra, operam-se com os ndmeros irracionais sob a
forma que se apresentam de radicais de rafzes ndo exatas a0
invés de seus valores aproximados.

§ 2. Pratica de raiz quadrada.
1. Rai.z quadrada exata. Quando se tem um qui-
drado perfeito, como, por exemplo :
64 = 82

diz-se que o nimero 8 ¢ a rasz quadrada exata ou a raiz qUa-
drada de 64 e se indica :
V6l =8

- . ’_
O sinal ", é chamado radical ou sinal de raiz e o 1l

mero que estd sob ésse sinal (64 no exemplo) é denominado
radicando.

Daf a definigio :

Raiz quadrada de um ntmero é o ntimero cujo
quadrado ¢ igual ao ntimero dado.

Exemplos: 35 —

6, pois, 62 = 36
RORSO RN 5 \2 1N 25
g7y PO, 7) = 19
VIR =1 hois, 012 = 1

V0,81 = 0,9, pois, (0,9)2 = 0,81
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A operagio que permite encontrar a raiz quadrada de
um nimero é chamada exlra¢io de raiz quadrada sendo in-
versa da operac¢io de elevar ao quadrado. Por essa razdo sé
tem sentido procurar raiz quadrada exata dos ndmeros que
sdo quadrados perfeitos.

2. Raiz quadrada aproximada a menos de uma
unidade. Consideremos o caso de um nimero que nio seja
quadrado perfeito, como, por exemplo, o niimero 54. Pode-
mos dizer que a raiz quadrada de 54 estd compreendida entre

7 is
RSy OlE; 72 = 49, é menor de 54,
e 82 = 64, 6 maior de 54.

Diremos, entfo, que :

7 é a raiz quadrada aproximada, por falta, de 54, a
menos de wma unidade;

e 8 é a raiz quadrada aprozimada, por excesso, de 54,
a menos de uma unidade.

A expressio a menos de uma unidade por falta ow por
excesso, é justificada pelo fato de se cometer um érro menor do
que 1, quando se toma o 7 ou o 8 para a raiz quadrada de 54.

Logo, para um nimero que nio seja quadrado perfeito,
chama-se :

1.°) Raiz quadrada aproximada, por falta, a menos ¢?e

uma unidade, ao maior nimero cujo quadrado esteja
contido em o mumero dado.

2.°) Raiz quadrada aproximada, por excesso, a menos fle

wma unidade, ao menor numero cujo quadrado contém
o numero dado.

Exemplos : {
V38 =6 (aproximada, por falta, a menos de uma unidade).
38 =7 (aproximada, por excesso, a menos de uma unidade).
3. Resto da raiz quadrada. Nas rafzes quadradas

aproximadas, por falta, chama-se resto da raiz quadrada 1""
diferenca entre o nimero dado e o maior quadrado nele

contido. Assim, como V54 = 7 (aproximada, por falta, a
Menos de uma unidade) o resto dessa extragdo sera:

: 54— 49=5
POIS, 49 ¢ 0 maior quadrado contido em 54.
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Na V38 =6 (aproximada, por falta, a menos de uma
unidade) o 7esto é igual a 38 — 36 = 2.

4. Limite do resto na extracio da raiz quadrada.
Para o resio da raiz quadrada aproximada de um ndimero,
vale a seguinte propriedade :

O resto da raiz quadrada de um némero nio
pode ser maior que o dobro da raiz.

De fato, o resto da V54 nio pode ser maior que 14 (que
€ o dobro da raiz aproximada 7), pois, caso fosse 15, por
ex_emplo, a diferenga 54 — 15=39, estaria indicando que nao
foi tomado, como devia ser, o maior quadrado contido em
54 (que é 49).

e evidente que para as rafzes quadradas exatas O resto
nulo.

5. Regras préticas para a extracio da raiz quadrada exal2
ou aproximada, por falta, de um nfimero inteiro, a menos de uma

unidade.
a) O ndmero nido ultrapassa 100. Neste caso, a extragio deve
ser feita de memdria, pois, basta lembrar que os quadrados dos nimeros:

1,23 4 5 6 7 8 9e 10, sio, respectivamente :
1, 4, 9,| 16, 25, 36, 49, 64, 81 e 100. Exemplos:
@:7; V71 =8 (por falta); V100 = 10;

Vi3 =3 (por falta); V65 =8 (por falta); V8L =09.

e) O niimero é maior que 100. Para &sse caso, vale a seguinte
regra c.lue serd, exposta em partes, num exemplo, a fim de facilitar 0 seu
conhecimento. Seja extrair a raiz quadrada do ntmero 79 956.

Procederemos da, seguinte forma :

1.0) D'ec.ompomos 0 nlimero em grupos de dois algarismos, a partir da
direita, podendo o Gltimo grupo conter um tnico algarismo. A cada

grupo separado corresponde um algarismo na raiz.
Assim, temos:

V7 .99 . 56 : f
7.99 .56 > a rajz deve possuir trés algarismos
25 Extraf ; (um para cada grupo)
! Xtraimos a raiz quadradp, aproximada, por falta, a menos de um®

d -
:]n lus::;o;lo ﬁ;tlmo Erupo (no exemplo 6 7, que se compde s6 de um
g » obtendo-se assim o primeiro algarismo da raiz.
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Logo, V7.99.56| 2

3.°)  Subtraimos do primeiro grupo o quadrado do algarismo encontrado
(22 = 4) e A direita do resto (3), escrevemos o segundo grupo (99)
separando com um ponto o #ltimo algarismo da direita.

Portanto : V7.99.56(| 2
4
Primeiro resto : 39.9

4.°)  Duplicamos o algarismo da raiz (2 X 2 = 4), escrevendo-o na linha
logo abaixo da raiz e dividimos, por ésse nimero, o nimero que
permaneceu 3 esquerda do ponto (39). O quociente aproximado
obtido (9), escreve-se i direita daquéle dobro e, a seguir, multipli-
camos o nimero assim formado (49) pelo mesmo quociente (9).
Temos, assim :

V7.99.56| 2 2| 4 Al
- 2X 2=4; PR 3
39.9 X 9

Nora: Se o quociente for igual ou maior que 10, escreve-se 9;

se for menor que 1, escreve-se O.

5.°) Se for possfvel subtrair o produto obtido (441) do ntmero formado
pelo primeiro resto e o segundo grupo (399), o quociente encontrado
serd o segundo algarismo da raiz. Caso contrdrio, diminufmos o !
quociente de uma unidade até que se encontre um produto que torne
possfvel tal subtragio. No exemplo considerado, o produto obtido
(441) nio pode ser subtrafdo de 399, e por isso, a0 invés do algarismo
9, usamos como quociente aproximado o algarismo 8. Temos agora :
48X 8 = 384, produto que pode ser subtrafdo de 399. Logo, 8 6
o segundo algarismo da raiz, que escrito ao lado do primeira alga-
rismo da raiz (2) origina 28 para a raiz

Disposigio pratica: <V 7.99.56 | 28

el Tl
4 48 X 8 = 384
39.9
38 4

Segundo resto: 15 1¥ED

£59..A seguir fazemos um trago horizontal separando &sses célculos dos

que ainda se vio efetuar. Ao lado do segundo resto (15) eSc.revein‘:j
© terceiro grupo (56, que é o tltimo), e calculamos 0 terceéro alga--
'Smo da raiz da mesma forma que foi calculado o segundo.
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V7.99.56 | 28
4 18 X 8 — 384
39 9 R o0 155,156 — 1124
39.9 55 5 5G, 156 |56 ; 562X2
38 4 2
TRE5MG
resto final : llﬁ
3 2

O produto 1124 pode ser subtrafdo, e, portanto, 2 é o terceiro
algarismo da raiz que passa a ser 282. O tltimo resto (432) é o resto
da raiz quadrada. Se o wltimo resto for zero a raiz encontrada ¢ exald
e 0 ntimero proposto é um quadrado perfeito.

Logo: a raiz quadrada aproximada, por falta, a menos de uma
unidade, do ntéimero 79 956 é 282 e o resto 432.

Indicagdo: 79956 = 282 (por falta); resto: 432

Disposigio pratica: '7.99 . 56 HE232 PN s
4 . |48 X 8 = 384
39.9 562 X 2 =1124
38 4
1 55.6
1 12 4
43 2

6. Prova. A prova da extragiio da raiz quadrada de um ndmero
_é feita em duas partes :

1) Verificando se o resto ndo é maior que o dbbro da raiz;

2.°) Verificando se a soma do quadrado da raiz com o resto é igual
ao numero dado.

Para o nosso exemplo, temos :

. 1) O resto 432 é menor que 2 X 282 = 564 (d6bro da raiz).
2) 2822 +432 = 79524 4 432 = 79956 (ndmero dado), isto &

foram verificadas as duas condigdes e conclufmos que a OPerd”
¢io estd certa.

l'1:10'1%: Nﬁo'se‘pode, na prova, da extragio da raiz quadrada de

E:inmnr mero, prescindir da primgira. parte da prova, pois, mesmo para ?é

L1CT0S CUjos restos na extragio da raiz quadrada nio verificam a Pr!

;ngnra parte, verificam Decessdriamente a segunda. Assim, no exemplo

Sggaé 985(3 20 invés de 282 tivéssemos, por engano, encontrado 281, o resto
» Que apesar de satisfazer g, segunda parte da prova, isto &

2812 + 995 = 78 961 + 995 = 79 956
= t. f a . i~ i
?2aox sg,glls 125?3‘2)1.' parte, pois, 995 ndo ¢ menor que o dbbro da rag

MATEMATICA E ESTATISTICA 141

Outros exemplos: Extrair, a menos de uma unidade, por falta, a
raiz quadrada dos niémeros: 497 025 e 1 081.

V749 .70.25 | 705 V710.81 | 32 :
49  [Taoxo0=0 9 62 X 2 = 124
07.0 1405 X 5 = 7025 18.1

702 . 5 12 4
702 . 5 T
000 0

Prova: 1.°) O resto é nulo. Prova: 57 < 64 (dobro da raiz)
2.°) 7052 = 497 025 322 4+ 57 = 1081
(quadrado pcrfeito)r

7. Raiz quadrada dos ntimeros decimais. Para a extragio da
raiz quadrada dos néimeros decimais, faz-se com que o mimero tenha d}zas,
qualro, seis, ... casas decimais, conforme a aproximagio desejada seja a
menos de 0,1; 0,01; 0,001; ... e extrai-se a raiz quadrada como se a
virgula nio existisse. No resultado separam-se, com uma virgula, respecti-
vamente, uma, duas, trés, etc., casas decimais. Exemplos:

1) Extrair a raiz quadrada aproximada por falta, a menos de 0,01,
do ndmero 0,941. MOCT ‘ o
O ntmero deve possuir 4 casas decimais depois da virgula

pois, a aproximagio ¢ de centésimos.

09410 — V 94.10 | 97

81 187 X 7 = 1309

131.0

130 9 v
000 1

Logo: V0,941 = 0,97 (por falta a menos de 0,01).

2) Extrair a raiz quadrada de 3,25 143, por falta, a menos de 0,1.

i i i um
A raiz deverd ter uma casa decimal (aproximagao .de 8
i ici i as prime
décimo), e, portanto, ¢ suficiente considerar as duas p
casas decimais.

3,25143 —» ¥V 3.25 18

T 28X 8 =224
22 5
22 4
00 1

Logo: V325143 = 1,8 (por falta a menos de 0,1)-
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8. Raiz quadrada, das fragdes. Se ambos os térmos de uma
fragio sdo quadrados perfeitos, obtém-se a raiz quadrada eziraindo-se
as. raizes dos dots térmos. Exemplo :

\E _ 1 ;
25 5

Se um, ou ambos os térmos de uma fragio, nio forem quadrado
perfeito s6 podemos calcular a raiz quadrada aproximada por falta, &
menos de uma unidade ou a menos de uma unidade fraciongria decimal
(0,1; 0,01; 0,001;...) Exemplos :

1) Calcular ‘\lg—?, por falta, a menos de 0,01.

. 42 5 o
Convertemos a fragdo 57 em decimal com 4 casas decimails

POis, a aproximagiio ¢ de um centésimo.
420 | 57

0,736701.... ou g—? = 0,7 367 (quociente aproximado 2
menos -de 0,000 1).
V73.67 | 85

64 165 X 5 = 825
96 .7

82 5
14 2

Logo: Vg_?= 0,85 (por falta a menos de 0,01).

2) Calcular VI;TI

» por falta, a menos de wma unidade.

Temos: 141 I 23 . 141 : y 4
6 %% 53 =6 (quociente aproximado a menos
uma unidade)

Logo : % = V6 =2 (por falta a menos de uma unidade).
EXERCICI 0S

1. Extrair a raiz quadrada exata dog seguintes quadrados perfeitos :
1°) 64 45 2401 7.9) 36100 10.°) 998001
2.9) 289 5.9) 7225 8.9) 88209 11.°) 1002001
3.9 1024 6.) 11664 9.9) 651249 12.7) 4937284

2. Extrai i ; -
d;d:f‘l(li.oz ;aﬁ‘fng.';‘;‘imda aproximada por falta, a menos de wma unv- .
1.9 120 4°) 9712 7) 163516 10.0) 11594026
2.9 315 5.°) 16130 8.°) 654482 11.0) 4084444
3.9 6245 6.°) 57 164

9.°) 774480 12.°) 1234321
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SOHO0E

RORSNIE OO i

J—t

- Extrair a raiz quadrada aproximada por falta, a menos de 0,01, dos

ndmeros :

19) 5; 2. 11; 3.0) 219; 4.9 608; 5.°) 35,04; 6.°) 167,036; 7.9 1,3

. Extrair a raiz quadrada das fracdes :

36 1 L 25 1
LT s’ 3% 3535 4% 9000 -

o’ 2.%)

- Extrair a raiz quadrada aproximada por falta, a menos de 0,01, dos

seguintes niimeros decimais :

1) 0,52; 2.°) 3,214 ; 3.0) 33,8; 4°) 0,00781
- Extrair a raiz quadrada aproximada por falta, a menos de 0,001, das
fragdes : ,
5 144 16 1
B) = 8= 3.8) —: 4_a) —
1Y) o 2%) 1o’ ) o =

O produto de dois niimeros iguais é 973,44. Qual é o valor de cadaum?
Qual é o ntimero cujo quadrado é 0,012 544°?
Qual ¢ o néimero cujo quadrado aumentado de 199 d& 10000?

- O quadrado de um ntimero diminufdo de 161 resulta 17 000. Qual

¢é &sse ndmero ?

. A drea de um quadrado é igual a 75,69m2. Qual é o valor do seu

lado (em m)?

- Qual é o valor de z que verifica as igualdades:

1% 22 = 144 ; 2.9) 22 = 184,96; 3. 3z% = 1323

REsPosTAs:

- 19 8 4.) 49 7.°) 190 10.°) 999
2.7 17 5.5 85 8.0) 297 11.9) 1001

39 32 6.° 108 9.9 807 12.) 2222

. 19 10 4.°) 98 7.9) 404 10.9) 3405
2°) 17 5.) 127 8.0) 809 11.°) 2021
3.2) 79 6.°) 239 9.°) 880 12.°) 1111

- 1) 223 3.0) 14,79 5.) 5,91 7°) 1,14

2°) 8,31  40) 2465 6. 12,92

o 6 1 5, A
1') 7, 2.2 z; 3.8) 1_8, 4.2) 100

L9 0,72; 20 1,79; 39 581; 4. 0,08
1) 0,745; 2s) 0,031; 3») 2,309; 42 0,353

31,2; 8. 0,12; 9. 99; 10. 131; 11. 8,7m

12 z=12- 29) 2=13,6; 3.) =21



IV) Aplicagbes com uso da Algebra: Métodos
arltmetl(rzo‘ e algébrico de resolugao de pro-
blemas tipicos. Jogos e recreacdes matematicas

_L. Preliminares. Nio existem regras fixas para a reso-
lugdo de problemas. Evidentemente, o trato aritmético de
um problema exige raciocinios que a resolugdo algébrica do
mesmo tra~nsfer9 para a mecanizagio de equacdes. Daf o fato
da resolugdio aritmética de um probletha, que possa ser resol-
vido com menos esforco mental por dlgebra, ter poucos adeptos.
il Embor_a seja oportuno ao professor normalista o uso pard
ZL* Sea so}ugao algébrica de um problema é_impl‘(‘lsfbindi"_el qus
professor t.enha os elementos necessérios para dominar 2
so!u(;aq aAﬂtr_nétlca do mesmo, pois, além da vantagem de apurar
a mtehgfancw:, ¢ esta a solugio que ser4 levada z‘?s criangas do
zléi‘ls}?agr;;né;arno seu primeiro esti’lgio em matemz’tticz}- Con-
s non 00 0ssim, que a solugdo aritmética é mais purd,
or lespida de qualquer artificialismo, atingindo com pre-
c1sao o intelecto em formacso. ’
Exemplos :

Privr ’ ‘
RIMEIRO PROBLEMA : A soma das idades de wm pai e de S€¥

Jilho & igual a 45 anos. A idad ) 5 ;
; ; e do é . a idade
do filho. Calcular a idade de cadga'fcm.q s

Resolucio algébrica, -

Primeir ; i
0 modo : Usando duas Incégnitas e duas equagdes.

incégnitas { T, representa a idade do pai.
' Y, representa a idade do filho.
szsiezna de duas equacies do ( 2 +y =45
L graw a duas medgnitas | o = 4y

Resolvendo o gi
' sistema (o melhor mé ara ésse
exemplo é o da substitui¢io), temos :m HSE

144
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dy+y=45 donde 5y=45 .. y=9 e, portanto, x=36.
Logo : a idade do pai é 36 anos e a do filho 9 anos.

Segundo modo: Usando wma incégnita e wma equagio.
x, representa a idade do pai .. 45—z repre-
senta a idade do filho.
equagio: « = 4(45—=z) (a idade do pai é quatro vézes
a do filho).

tncognita {

Resolvendo-a, vem
x = 180 — 4z
ou 5z = 180 .. = = 36 (representa a idade do pai),
e 45— 36 = 9 (representa a idade do filho).

Resoluciio aritmética

Raciocinio: Se a idade do pai é quatro vézes a‘idade do f}lhO
a soma das duas idades representa, nesse instante, cinco
vézes a idade do filho. Como essa soma vale 45 anos,
segue-se que a idade' do filho serd dada pela d1v1sag
45 : 5 = 9 (anos) e a do pai pelo produto 4 X 9 = 8
(anos). y 22

Biste raciocinio pode ser auxiliado por ¢r (ficos yaLE
facilitam a compreensdo dos alunos. Assim, temos :

|—/| (representando a idade do pai) _
l_}il—p—l—l—l-——l—l-|———| (representando a idade d9 filho)
|*l+|—]+|—-—|+|_a|+|——| — 45 (soma das idades)
ou 45 :5=9 (idade do filho)
e 4% 9 =36 (idade do pai).

I —

| Cririca: .
x ~
. . . te
Resolugdio toq.—1° modo: pouco ractoctnio © bastant
SRR g‘abalho mecdnico (resolugao
de um sistema de equagoes/:

& Ebri : ) - tnio e menos tra-
Resolugao algébrica.—2.° modo : mas raczoﬁch} et
balho mecanico (res

uma equagao).

Resohl(}ﬁo aritmética — sé racioctno.
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SEGUNDO PROBLEMA : Diz um pastor : se multiplico polr 18
0 mimero de minhas ovelhas obtenho para produto — do

3
quadrado do mimero delas. Quanias ovelhas lem o pastor ?

Resolucio algébrica

Seja z o nimero de ovelhas. A equagdo resultante do
problema serj :

1
= iy
18z 3%
Resolvendo-a, vem
54z = g2
ou x2_54x =0 x! =O

alli=y54 -
Resposta : o pastor tem 54 ovelhas.

Resolugdo aritmética

Raciocinio : Se 18 vézes o ntimero de ovelhas d4 e do qua-

3 ;
drado désse ndmero, temos que 54 vézes (3 vézes mais)
0 nimero de ovelhag

: dard o quadrado inteiro do préprio
; nu_megz de ovelhas. Logo, o ntimero de ovelhas é o proé-
prio 54,

de modo que cada yé

: rtice do quadrado contenha uma drvore-
Qual o nimero go

drvores necessdrias ?

Resolucio algébrica,
“f’ epresenta o nimerq de 4rvores procuradas,
2;;, re;;resenta 0 perimetro do quadrado,

4 ~ 9 Tepresents o comprimento de cada lado,

I 147
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A equacio resultante serd, pois:

(ic_)z: 126 736 (4rea do quadrado)
2 5

x2 Z
cuja resolucdo, i 126 736
ou 22 =506944 ..z = \V 506 944 = 712,

d4 o ntdmero de arvores (712).

Resolucio aritmética

adrada
Raciocinio : Se 126 736m?2 é a drea da qu% 1u;5gm (,3
o comprimento de seu lado serd V126 imero de drvores
o perfmetro: 4 X 356m = 142im. O n; ?:r necessaria-
plantadas com a distdncia de 2m dever
mente dado por 1424 : 2 = T12.

io dos métodos estudados, 0s pro-

i seaste imeros
s Reaolyenicomojanlicas bre os ndmeros inteiros e numer

blemas que figuram nos Ezercicios s0
fraciondrios, nos capftulos respectivos.
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JOGOS E RECREAQOES MATEMATICAS (%
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1. Quadrados magicos.

1.°) Dispor os ntimeros de 1 a 9 num quadr
colunas de modo que a som
coluna ou diagonal,

3
7 | 6
e 6 2

1.5.09 95 1
gl g
7/

: ; _ y
Para isso basta escrever 0S numeros na ordem abaixo, trazendo 0

ndmeros que estio fora do quadrado 2-6-8-4 no lugar ocupado pelos
pontos, contando trés casas,

" o
ado de trés filas e trés

a dos ntimeros de qualquer fila,
seja sempre 15.

4 | 3| 8

2.°) Construir, da mesma form
3,5, 17,09, 11, 13, 15, 17
qualquer linha (fila, colu
2. Estréla de 5 pontas.

4, 0 quadrado mégico com os numer((;s
e 19, tal que a soma dos ntmeros de
na ou diagonal) seja 33.

A soma dos quatro ndmeros situados em linha reta é sempre
2 mesma, (40).

) 20
21

17

AR 13
* S ; .
Gmmsg %MnC:lrxl:imﬁ:)e[[’ﬁ{){f Feorse conhecimentos Matematica Dilettevole e Curiosa de I.
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3. Completamento de operagoes.

Completar a soma 888 a sublragio 987654321
0 : T L R R IR
£ 123456789

8

8

1 000

4. Todos os ntimeros siio iguais.

(13 l’)
i ue 3 é “igua
Demonstremos (por um instante, bem entendido) q
a 7. Temos:

i a las)
= = ambas as diferengas sio nu & 4
3(i3 —S 1 "(;7 17; E;I:ndo 3 e 7 em evidéncia respectlvm;()zn('e?))’
- (1 — . S
Dividindo, agora, ambos os membros da igualdade por (
e . SE=AT

Por que ésse absurdo?

$ ssoa.
5. Como adivinhar a idade de uma pe

i és
0 obre o dia, m
Pega a0 seu colega para fazer os seguintes cdlculos s

e ano de seu nascimento :

. imento ;
2k de seu nascl
1.°) multiplicar por 2 o néimero que indica o dia

2.% somar 4 e multiplicar o resultado pOl‘dzo 1;1 L

3.°) somar o ntmero que indica a ordem

4.°) multiplicar por 100 ;

5-°§ subtrzltir do fesultado a idade que possz
dizer o resultado. Entdo subtraia d SSOSS
19 901 se a pessoa tiver nascida entre 1_ Y
mero formado pelos dois tiltimos algarism o
mos. O némero obtido dard, em pares de :Cim
para a direita o dia, o més e 0 ano dgoﬂgm &
(Se por ex., for obtido o nimero
nascimento foi a 9 de maio de 1921).

6. Result

nasceu ;

{o um ano atrds e mande
resultado 20 001 (o’u
e 1899, e, junte 01U
s-do ano em que esta-
rismos, da esquerda
ento de seu colega.
to significa que ©

ado curioso. As alearismos diferentes € fOl'n.];;

T colega para escolher tl-es' Ear e sio 6). Em segul :

Cles todos os ndmeros inteiros possiveis ((3 sela soma dos valore1.

Mande somg-los e finalmente dividir a soma Obtld: Lig dizer que © 68

absolutog dos trés algarismos escolhidos. Pode dep

tado ¢ 299 Por que? ma de

7. Como adivinhar um némero pensado po;n;cro qualquer: Ma:llti-
Beie pessoa para pensar em l(llm ﬁﬁmcl'ds 1,2 0u ?-’;d:]ésse

Multiplicg. 1o por 3, somar a seu prazer um 0? sensado. Dividit

plicg 1o ainda, por 3 o juntar depois o numero P

com

pcSSOﬂc
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resultado por 10 (que é o mesmo que suprimir do resultado a tltima cifra
o resultado obtido é o ntimero pensado pela pessoa. (I8 f4cil justificar esta
“adivinhagio”, desde que se substitua o ndmero, pensado por z e se efe-
tuem as operagdes).

8. Problemas curiosos.

L°) Carlos quer atravessar um rio levando um lobo, uma cabra e
uma grande couve-flor. Sendo a barca muito pequena ésse
transporte s6 pode ser feito com Carlos e uma daquelas unidades.
Como dever4 fazer para evitar que o lobo coma a cabra e esta
a couve-flor? (Transporta-se a cabra, depois o lobo e traz-se a
cabra ; depois a couve-flor e, finalmente, a cabra).

Dois gatos comem dois ratos em dois minutos. Quantos gatos

50 necessirios para comer 60 ratos em 30 minutos? (Nora :
mais que 8 e menos que 5...)

Uma corda tem 28m de comprimento. Cortando 2m por di~a
no fim de quantos dias se terminard de cort4-la? (Nora : ndo
sdo 140)

4.°) Unm tijolo pesa um quilo e mais meio tijolo. Quanto pesa tijolo
e meio? (Nora: 3 000g !). :

5.°) Um 4rabe deixou 17 camelos aos seus trés filhos de medo que
20 primeiro deveria eabor metade dbsse ntimero, ao segundo,

um t€rgo ¢ a0 terceiro, um nono, Quantos camelos coube &
cada um? (Nowa : 9 ao 1.9, 6 a0 2.° e 2 a0 3.°).

3.°)

' 8randeza pode ser direfa ou

V) Sistemas de medidas decimeils e ;l.a(.) :
decimais.. Nomenclatura e notagoes oriciais

§ 1. Medida de grandezas.

: a gran-
1. Grandezas. Todos sabemos 0 una s?c?mug‘an(glezas
deza. Desde o curso primdrio estamos 11dlan 0 um grupo de
como, 0s comprimentos, as dreas, 0S VOIUIES,
objetos, etc.. L, omogéneas
As grandezas de mesma espécie sio Chﬁiﬁ;&s il
e as de espécies diferentes heterogéneas. dezas homogéneas.
Dois comprimentos constituem grande randezas hete-
Um ‘comprimento e uma drea constituem g
rogéneas. : randeza
2 g Para se ter uma idéia precisa de uma dada ara

conhecida,
costumamos ecompard-la com uma outra gmnb(]l%fl YL
da mesma espécic, denominada unidade do S como Principais,
unidades de medidas sfo escolhidas algu;ﬁes.
das quais derivam outras maiores ou I > principais si0
As unidades de medidas tomadas C~0:ne os seus multi-
chamadas unidades Jundamentais ou pad?.'fzf;des secunddrias ou
plos e submultiplos sdo denominados un

derivadas.
frlisdidacderama grandc7:€(li- de de medida escolhida
significa procurar quantas vézes a unida € e ada., Caso essa
¢omo fundamental estd contida na gm};‘ na grandeza que se
unidade ndo esteja contida exataqlende & Cedicio de uma
B, pedids diess apc;?mtmacg;:xforme ge compare &
wdireta, 3 te com &
3 . 3 tamente
grandeza, que se quer medir, direta ou indire
8randeza, escolhida como unidade.
; . ir.
3. Sistema de unidades de med

. : idades sec
Unidades fundamentais e de suas :ilfudad
titui um sistema de unidades de medir.

151

Medir uma grandeza

O conjunto de
unddrias cons
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4. Sistema métrico decimal. Entre os sistemas de
unidades de medir destaca-se, pela importincia e facilidade de
uso, o sistema métrico decimal, que tem para unidade fll}ic}a-
mental de comprimento o metro e para unidades secunddrias
os multiplos e submultiplos do metro, em relagdes decimais.

Désse sistema,

(péso) estdo em relagdes com o metro. Dajf 0 seu uso quase
universal, adotado, inicialmente na Franga, em 1799, e, no
Brasil, a partir de 20 de junho de 1862 (.

O sistema métrico decimal é o tinico legal e de uso obri-
gatdrio entre nés, devido aos graves inconvenientes decorrentes
do uso dos velhos sistemas de medidas que escolhiam arbi-

trariamente os miltiplo e submiiltiplos das unidades tomadas
como fundamentaijs,

Bscolhendo miiltiplos e submuiltiplos nas relagdes 10, 100,
1000, ete. o sistema métrico decimal facilitou enormemente 0s
céleulos que assim se enquadraram no mesmo critério decimal
usado na prépria representacio dos ndmeros.

5. Sistemas de medidas nio decimais. Quando num
sistema de medir, a unidade fundamental e as unidades secun-
dérias ndo estdo em relagiio decimal, o sistema 6 denominado
nao decimal ou complexo.

Chama-se nimero complexo ao nilimero que representa a
medida de uma grandeza num sistema, complexo.

Assim, por exemplo, o sistema wnglés de medidas é complexo,

DPOis, a relaciio entre a unidade fundamental de comprimento
(jarda) e as unidades secund4ri

as (pé, polegada, etc.) ndo
s@o decimais, Nas medidas de ter

npo, a unidade funda_mental,
que € o segundo, e os seus multiplos (minuto, hora, dia, etc.)
constituem tamha

M um sistema complexo e os nimeros que
€Xprimem essas medidas s80 c¢omplexos.

SR8 Nomenclatura € notag¢oes oficiais.

6. Unidades legais de medida. Sio consideradas legais,
no Brasil i istema métrico decimal
eréncias Gerais de Pesos e Medidas,

reunidas por forga g, Convencdo Internacional do Metro, de

20 de maio de 1875, 1

(*)  Legislacao Melroldgica — L P. T. — ggo Paulol

, as unidades de superficie, volume e massa -

€M como as que se derivem das referidas ,‘
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i indi do legais as
unidades. Para as grandezas, adiante indicadas, s g
seguintes unidades fundamentais :

(:()\ P MIE S Tr e é (¢) (:()Illl)] l]llellto a,pIO-
MPRIMENTO : O melro (m)’ qu

3 0 —————— da distdn-
ximadamente igual & frfl.gao 10000 000
cia do equador ao polo ;

\I SS 4 ap g ue e a massa “p‘ 2 a
ASSA : O (lll/lloc’ ama a\g), q

ibi a distilada ;
de um decimetro ctibico de dgua disti 3 Fa
'EMPO : 0 seg o (). que é o intervalo de tempo igua
 ToMmpo : gundo (s), que € o 1t 1

22 LI do dia solar médio.
86 400

~al ir, bem como as

As definigdes legais das umdz}des de m%}gﬁlzﬁ)los T

observagges acérea de seus m}'ﬂtlploi elf%) que faz parte do

e il o quadro seguiliipii e '15(1 ¥ de medir (Decreto n.°
Regulamento do sistema legal de unidades

4257, de 16/6/39).

a fragdo

OBSERVAGOES : . idiano terrestre entre
1.2) A primeira medida do comprln}cﬂft‘;u(:ll%;l ;rellccl)s engenhexrogofrél:l;
as cidades de Dunkerque e Barcelona foi 30 dividido por 100000 lculos
ceses Méchain e Delambre. Esse resultfL oTodaVia, refeitos os cédlc foi
O comprimento padrio denominado metro. stronomos Boit e Arag01,1:'1do
4 medida do meridiano terrestre, pelos ;::lagﬁo ao primeiro r:;l'lre;tre
encontrada uma pequena diferenga em arte do quadrante pli
€hunciado, ou seja, a décima milionésima 1()10 milimetro) do mctroiéncia
Cra um pouco maior (cérea de dois milésimos e, contudo, por conven A ser
Winado por Méchain ¢ Delambre. M““t“.f{s désse instante, passouseguir.
© Drimitivo padriio encontrado que, a ~pfnl al consta do quadro 2 ;
uma medidg convencional, e, cuja definigio eg(; iamente o sistema I;la']l;g]o
o] ria; . v g
. 2) Os pafses que adotaram O]i;]fgzllltanistan, uALE Ilii;fl Cuba,
decima] “gg - Alemanha, Argentina, %ongo Belga, Costa Guatemala,
glca, Bolfvia, Bulgaria, Chile, COlomblnf; Tinlindia, .Gréclu:,\ dj;l Japio,
Mamarcy, Equador, Espun_hﬂ, F:mn%iélia Tugosldvia, Isld;lam&’ eru,
Haltl, Holanda, Honduras, Hungria, la, Noruega, Pa fca, Tche-
uXembUrgo, I\Iﬂrl'OCOS, México’. Nlcarﬁgdua; Siﬁo, Suémn” Su Qa')
Ersia, Portugal, Polénia, Ruménia, Salvador,

. i Venezuela.
coslovgquia, Tunisia, Turquia, U.R.S.S. Uruguai, Vi




G UNIDADES . MULTIPLOS E SUBMULTIPLOS USUAIS
P — OBSERVACJES o
Nomes , Dejinigdes Simbolos Nomes Simbolos Valores
DistAncia, & temperatura de
0C, déc:is eixos dosddois tl;-a-
¢os médios, gravados sdbre Seus multiplos e submtltip] G quildmetro km 1 000
Mo re plos decimais m
sebgg&gs lﬁztlﬁz ‘;‘g’.“gg designam-se de ac6rdo’'com o quadro se hectdmetro hm 100 m
Inf o tonal f’es ‘s‘l' - guinte, exceto o mfcron. Para o decimili- decAmetro dam 1m
Medid o de d 0! mfcron podem-se usar a denominaciio metro i 0,1m
idas e considerada como 7, trom™ f 1 5= e decimetro dm 0,1 m
prot6tipo do metro pela 1.8 angstrom”, e o simbolo especial 4, em- | onttmate cm 0,01 m
Couprr- | METRO | Conferéncia Geral de Pesos pregados de preferéncia nas medidas es- milimetro mm 0,001 m
MENTO (*) | e Medidas, estando subme- n pectométricas. Nas medidas referentes mfcron 7 0,000 001 m
tida A pressfo atmosférica & Navegaglio poderé ser utilizada a milha | porof 73 0,000 000 001
normale suportada por dois maritima internacional, considerada equi- decimilimferon [J.(lnou ,4° : 3
rolos com um diimetro valente a 1852 metros. Poderiio ser ado- micromfceron 0,000 000 000 1 m
minimo de 1 centimetro, tadas as denominacses milha maritima | puerierOR 0,000 000 000 001
situados simdtricamente ou sunplgsgnente milha, quxmdq n{io possa ol : =
% ?ﬁ%‘ﬂi%‘;g;agg;%ﬁéﬁ- haver divida quanto ao seu significado. internacional M ou’ 1852 m
N " =
metros um do outro
; quilometro quadrado km? 10 000 000 m?
g)but@xénus gngltﬁes. ge frea podem ser gcc[tlﬁmetro quaéiraélo hm? 100000 m?
ouldas substituindo-se no nome, na | decAmetro quadrado hm? 100 m*
1 et Guadrado oiio defini¢fo e no sfmbolo acima mencio- | metro quad(;ado m? 1m?
e metro Tado teri'o somprimente de = nados, o metro por qualquer unidade | decimetro quadrado dm? 0,01 m?
dg:g AL | Iegal de comprimento, Para o decAmetro | centfmetro quadrado cm? 0,000 1 m?
o s quadrado podem-se usar a denominaciio | milimetro quadrado mm? 0,000 001 m2
ore e 0 simbolo_ a quandq utilizado nas | hectare ha 10 000 m?
medidas agrérias, are a 100 m?
centiare ca 1 m?
3 Outras unidades de volume podem ser quildmetro ctbico km3 1000 000 000 m?
metrs Volume de um cubp cuja qb@xdas substituindo-se no nome, na de- | metro ctibico m3 1 m3
clibico | aresta 3em 0 comprimento m? | fini¢fio e no sfmbolo acima mencionados, | decfmetro cabico um?d 0,001 m3
e um metro © metro por qualquer unidade legal de | centimetro clibico cm3 0,000 001 m3
ot e f comprimento, milimetro ctibico mm3 0,000 000 001 m2
y Unidade utilizdvel para medidas de capa- hectolitro hl 1007
YOlumc dq 1 qmlor_.;mmg de cidade, bem como para pedidas de volu- decalitro dal 101
\ fgua destilada e isenta’ de me de gases e liquidos, cereais e materiais litro l 11
litro ar, a tempergtura de 4°Q e pulverulentos ou granulosos, Seus mul- decilitro dl 0,11
80b & pressio atmosférica tiplos e submaltiplos decimais designam- centilitro cl 0,011
normal. se de acBrdo com o0 quadro segninte., Para mililitro ml 0,001
fing legais o litro pode ser considerado
como eqilivalente a 1 decfmetro ctbico.
Para o metro ctibico podolz’n-se usar a de-
mominagio estéreo e o simbolo 8¢, quando g 3
utilizado’nas!medidas de volume aparen- ;l:&:tif)éreo ;Itast }Omn’x
12 de lenha. Os multiplos e submiltiplos deciatéreo dast 0,1 m?
decimais do estéreo designam-se de acor- :
3 do com o quadro seguinte,
Seus miltiplos e’submiltiplos decimais |. 1 000 000
Massa do protétipo inter- desiznam-se de acérdo com o quadro se- ctﬁx?ﬁlgs:mn ;oa 1000 g &
nacional do quilograma de guinte, tomando-se como base para for- hectograma hg 100 g
platina iridiada quejfoi/san- magio dos miltiplos e submdltiplos o decagrama dag 10g
quilo- | cionado pela 1.s Conferéncia kg g7ama que éigual A fracdio 0,001 da massa grama 0 lg
Massa grama | Geral de Pesos e Medidas “ dio prot6tipo internacional do quilograma. decigrama. dg olg
e que se acha depositado na A massa de 2 decigramas pode ser deno- centigrama o 00lg
Repartigéio Internacional de minsda guilale quando utilizada nas me- miligrama mg 0,001g
Pesos e Medidas. didss relativas a pedras preciosas e me- quilate 02g
tais preciosos.
Seus mdltiplos e submﬁltipl(o)s dtecibmixis
Intervalo de tempo igual & n:Ho t8m designagiio propria. Ossfmbolos 8
3 2 8, d e m, seriio usados quando nfio possa dia d ou da gﬁr‘égo S
segun- | fracdo 86400 do dia solar o heaver dividas quanto ao seu significado. hora h 4 (.0" e
Temro do médio idefinido 'detacordo 8 OU 8¢ | Sario admitidas também as unidades de minuto moumin 1) 8
coml as convengdes de As- tempo estabelecidas 1’01315 cgnwxlcﬁca segundo SiOMoey 2
2 wsusis do calenddrio civil e da Astro-
tronomia. nomia.
Seus miltiplos e submiltiplos decimais 1 1r
Qualquer dos menores Angu- mio tém designagfio prépria, exceto o Angaloareto s 0,017
los determinados por duas @rado. Os mdltiplos e submiltiplos deci- P IRl 0,001 r
Angulo | 1ot06 concorrentes que for- 2 mais do grado designam-se de acordo com decigrado g 00001r
reto | nam entre si Angulos adja- © quadro seguinte. Olstmbolo g serd usa- °°.".“g"(‘ld° c”rr 0,000 01 7
centes iguais. do quando nifio possa haver divida quan- miligrado i :
XXauro to ao seu significado,
PLANO 1r
. o -y
S 1 Seus miltiplos e submiltiplos decimais grnguet;:;x;ﬁemmnl 92
sexage- | Ongulo eqiiivalente s — de 0o tém designagfio préprin. As denomi- [ o0 F g ansulo. ’ 1o
e 1 Angulo reto, 20 ° msgdes grau, minulo e segundo podem ser ou minuto 60
Oﬂm"'&u 3 ussdas quando nfio possa haver dGvida segundo do Angulo ", v
ar quanto ao seu significado. ou segundo T

*)

A mesma critica pode ser feita com relagfio & definig@io legal do quilograma.

o % 37 3 q G e i
£ visivel a dificuldade encontrada pelos alunos na definiciio legal do metro, pois, nessa dofxmc!;o_ faz-se alusfio a uma distAncia en )
suportes de 571 milimetrols ouaseia 571 miléaix‘:ms do met=o, que é precisamente a medida que se quer definir. Também na referfncia & pressiio atmosfé

rica normal, que corresponde A pressfio exercide por uma coluna de mercfrio de 760 milimetros de altura a 0°C, j4 se pressupde conhocid? o0 metro.



VI) Nogbes de aritmética comercial

. . LA
§ 1. Grandezas pProporcionais. Regras de trés.
Aplicaces.

GRANDEZAS PROPORCIONAIS

1. Grandezas diretamente proporcionais. Proprie-
dade caracteristica. Duas grandezas varidveis (*) dizem-se
diretamente proporcionais ou simplesmente proporcionais quan-
do aumentando (ou diminuindo) uma delas de duas, trés, quatro,
ete. ... vézes o seu valor, a outra também aumenta (ou diminui)
de duas, trés, quatro, ete. . . . vézes o respectivo valor. Exemplo :

Consideremos as grandezas varidveis :

Comprimento de Quantia em dinheiro
2

uma fazenda

Se 3m custam Cr$ 18,00
temos que 6m custarao Cr$ 36,00
e 9m custario Cr$ 54,00

. Logo, quando o comprimento da fazenda torna-se duplo,
triplo, ete. 0 mesmo acontece com o respectivo custo é as

duas grandezas comprimento da fazenda o quantia de dinheiro
Sdo diretamente proporcionas.

A propriedade que caracteriza a existéncia de grandezas
diretamente pProporcionais é g seguinte :

Em duas grandeza
a raziio entre dojs
2 S

& raziio entre os do

s diretamente proporcionais
valores de uma delas ¢ igual

is valores correspondentes da
outra.

) Grandeza variduel ¢ aquela que pode assumir infinitos valores.

156

MATEMATICA E ESTATISTICA 157

Assim, no exemplo citado, temos:
|+3 18 |6 36|

L3 el
6 TEE36H| el Lt

indicando as flechas do mesmo sentido, que as razdes resul-
taram de grandezas diretamente proporcionais.

2. Grandezas inversamente pl'OpOl"C’IOI.lalil.j Propr;z-
dades carateristicas. Duas grandezas varidveis, d.zeTl;lsi(; o
versamente proporcionais quando aumcntanc{o (ou 13:11v ety
uma delas de duas, irés, quatro, ete. fe vezies o tsce vé’zes
outra diminui (ou aumenta) de duas, trés, quatro, ete. ...

0 respectivo valor. FExemplo :

Sejam as grandezas varidveis :

Namero de operdrios ’

Se S operarios fazem um certo trabalho em li Zfas,

5 ias
temos que, 10 operarios fario o mesmo trabalho em s

Tempo

; ias.
.e 15 operarios fardo o mesmo trabalho em 4 d

rna-se duplo, tri-
Logo, quando o niumero de operdrios ’lcplua Osemcf3 Sgl 0, i
plo, ete. .. ., 0 tempo empregado para rea 1iz;rduas A
balho, torna-se a metade, um térgo, ete. ... e &
S80 nversamente Proporcionazs. B 5
i X > grandezas
A propriedade que caracteriza a existéncia de gra
Inversamente proporcionais é a seguinte :

ionais
Em duas grandezas inversamente plr(;pts)rgl(i):ual
a razio entre dois valores de uma dela co:rcs-
ao inverso da razio entre os dois valores
pondentes da outra.

Assim, no exemplo considerado, temos :
[E5 oM | 10

_— = e oo ol
[ToR ot SR B
tendo agora as flechas, sentido contrario. ionalidade de duas
. ~ all
OBsmmu\(}io. Para a caracterizagio da propo;‘c‘:orcli‘;]as s
Standezas ngo basta yerificar se o aumento de ume lor de uma delas,

: ; va
“Umento da outra, 14 necessirio que duplicando o duplique.
Por éxemplo, o valor correspondente da outra também dup

3
)

I )
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Assim: o lado de um quadrado e a sua drea nio sio grandezas

proporcionais, pois, quando o lado duplica de valor a frea quadruplica;

a aresta de um cubo e o seu volume, também nio sio grandezas propor-

cionais, pois, se a aresta duplica, o volume do cubo torna-se oifo vézes
mazor.

3. Grandezas proporcionais a vérias outras. 'Ifroi
priedade caracteristica. Diz-se que uma grandeza varidve
€ proporcional a vdrias outras, se é diretamente ou inversamente

proporcional a cada uma delas, quando as demais néo variam.
Exemplos :

1°) A drea de um retdngulo é diretamente proporcional
tanto & base como A alturg déste retAngulo.

De fato, seja o retngulo: base = 4cm, altura = 3cm e
drea = 12cm2, :
Duplicando a base, conservada a aliura fiza, a drea tam-

bém duplicard, pois, agora temos : base = 8cm, altura = 3cm
e drea = 24cm2,

2°) O tempo empregado para se efetuar a escavagio de

um buraco é diretamente proporcional ao wvolume de terra

exiraida e inversamente proporcional ao mimero de homens
empregados.

De fato, basta observar que :

se 4 homens em 12 dias extraem  100m3 de terra,
temos que 8 homens em 6 dias extrairdo 100m3 de terra,
e

8 homens em 192 dias extrairio 200m3 de terra,

isto &, nio variando, nas duas primeiras linhas, a grandeza
volume (100m3), as grandezas nimero de homens e tempo sao
tnversamente proporcionass e nio variando, na terceira linha,

a grandeza nimero de homens (8), as grandezas tempo e volume
830 diretamente proporcionass.

A propriedade que caracteri

za. a existéneia de uma gran-
deza diretamente Proporcional

a vérias outras é a seguinte :

Se uma grandeza ¢é
vArias outras os valor
"sfio diretamente Pro

valores corres

diretamente proporcional a
€S que exprimem sua medida
porcionais aos produtos dos
pondentes das outras.

No caso dqs grandezas serem inversamente proporcionais
& mesma, propriedade, serg

aplicada em relagdo aos ¢nversos
dos valores correspondentes s medidag das outras.
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REGRAS DE TRES

4. Regra de trés simples. _Chama-se regra de treis'_ sgg,s-
ples ao processo de célculo mediante o gual sdo resolvi 8
problemas que envolvem duas grandezas direta o mver.sa:i:za;a2 ae
proporcionais. Conhecidos um par de valores correspon e
das duas grandezas, procura-se um sequndo valor de um&a
que corresponda a um segundo valor assmalad.o a outra.

Se as grandezas sdo diretamente proporcionais :1 re%:)a-
de trés diz-se direla. Sendo as gra.ndezas‘ inversamente p
porcionais a regra de trés é denominada inversa.

5. Resolucio de problemas de regra de trés simples.
Temos dois métodos :

1.°) das proporgdes ;
2.°) da redugdo & unidade.
Método das proporcoes. Consiste em gbter c(l:olm :isr ;:é(s)
dados e a incégnita procurada uma propor¢io e dela
valor desejado. Ixemplos :

1. Se 15m de certa fazenda custam Cr$ 90,00, quanto
custardo 32m dessa fazenda ?

a
Indicando por z o preco dos 32m de fazenda, temos
Seguinte disposigdo prdtica :

| 32m z

: nda
Como nesse exemplo as grandezas comp mme-’étga‘ii: f::giua-
> Quantia em dinheiro sio diretamente prop(c)lI:CIIIte flechas no
4MOs essa variagiio na disposigio pratica media
mesmo sentido.

A Proporgio resultante é:
15 _ 90
39 g
0
dOnde, x = 42 ;é 2 192.
5 0.
LOgO, 0s 32m de fazenda custardo Cr$ 192,0
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2. Se 6 operarios levam 10 dias para levantar um muro
ao redor de um campo de futebol, quantos operérios

seriam necessdrios para levantar o mesmo muro em
3 dias?

Como o tempo necessirio para efetuar uma obra é znver-
samente proporcional ao niimero de operdrios empregados, temos
a seguinte disposi¢iio pritica, agora assinalada com flechas
de sentidos contrdrios :

| 6 op. 10 dias T
r —— 3 dias |

Invertendo a segunda razio (13—0>, resultard a seguinte
proporg¢ao

4 )
EINE 0
/ Onde, rh= 6>;10 = 20-

Portanto, sio necessdrios 20 operérios para levantar O
muro em 3 dias.

Método de reduciio @ unidade. Neste método redﬂuZ-Se
0 valor conhecido de uma grandeza 3 unidade, e, a seguir, d&
unidade determina-se o valor procurado da grandeza. Resol-

- . -y A
vamos, como exemplos, os dois problemas anteriores por éste
método :

1. Se 15m de certa fazenda custam Cr$ 90,00, quanto
custardo 32m desta fazenda ?

Temos o seguinte raciocinio :

Beflbmcustamie 6 # s 8 90,00
Im | custard 15 pézes menos, ou 9?’500 = 6,00

32m custardo 32 yézes mazs, ou. 32,00 X 6,00 = 192,00.

2. Se 6 operérios levam 10 dias para levantar um muro
a0 redor de um campo de futebol, quantos operarios

;el“i?m?necessé,riog, para levantar o mesmo muro em
as

Temos :
Se o muro é levantado

MATEMATICA E ESTATISTICA 161

em 10" dias: por.i. i R I S 6 op.

em | 1 dial serd por um n.° de op. 10 vézes maior, ou 10X6 op.=60 op.
E 60 op.
3

6. Regra de trés composta. Enquadram-se sob éste
nome os problemas que envolvem mais de duas grandezas va-
ridvers. A grandeza cujo valor é procurado pode ser direta-
mente ou inversamente proporcional a téglas as outras ou
ainda diretamente proporcional a umas e inversamente pro-
porcional a outras.

o

e em 3 dias serd por um n.° de op. 3 vézes menor, ou =20 op.

7. Resolucio de problemas de regra de tresd C(ll?};
posta. Usam-se os métodos ji estudados na leg'tl&d e tré
simples : o das proporgdes e o da redugio A unidade.

Método das proporc¢oes. Exemplo : c s

Em 6 dias de trabalho aprontam-se 720 uniformes esco-
lares fazendo funcionar 16 méquinas de costura. Em quant((l)s
dias se podem aprontar 2160 uniformes es_cola_-res,?fazen o
funcionar somente 12 méquinas iguais as primeiras !

Temos a seguinte disposigdo pritica :

6 dias 720 unif. 16 miq.
x 2 160 12:.

Fixando a 3. grandeza (n.° de mdguinas), vemos c(ll'uet i
1.2 grandeza (n° de dias) e a 2.2 (n° de uniformes) sio gela;
mente proporcionass, pois, duplicando o valor de e 05 Za“
duplicard também o valor da outra. Fixando, agora, a v
grandeza, observamos que a 1.2 e a 3.* sdo inversamente ng)é :')o
borcionais, pois, duplicando o nimero de méquinas, Oagridade
¢ dias (tempo) empregado para fazer a mesma qu
€ uniformes reduz-se @ metade.

> 5 O i 2. & 2 ) 3
Assim sendo, a disposigdo prdtica passara a se

6 | 1720 1 16

Yo | 2160 |12 .

Ou, invertendo os correspondentes valores da 3. grandeza :
6 720 12
7 2 160 16 .

cteriza a existéncia de

ol e que cara, L
Lembrando a propriedade q O 4rias outras (08

Uma grandeza diretamente proporciona
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valores que exprimem sua medida sio diretamente propor-
clonals aos produtos dos valores correspondentes das outras),

ek 6 720 X 12
2 2160 X 16.

Construindo a respectiva propor¢io, temos :

6 _ 720 X 12

z 2160 X 16’

_ 6X2160X16 _
ou, T = 720X 12 -—24:.

.. Logo, serdo necess4rios 24 dias para se aprontarem 2 160
uniformes, fazendo funcionar 12 méquinas.

Método de reducio & unidade. (O mesmo exemplo).
Se com 16 méqs. se fazem 720 unifs. em 6 dias,

com 1 mdq. se fazem 720 unifs. em 6 X 16 dias,
€, com I 1 mdq. I se faz | 1 unif. | em 6;(7016 dias
Logo, 12 m4qs. fara i _6X16 .
g qs. farao 1 unif. em 12 %720 dias,
2 3 2160X6X16 ;
e 12 m4qs. far 2 ; — =24 dias.
y gs. fardo 160 unifs. em 12 % 720

OBsERvAgZo. I_\’a resolugiio de problemas de regra de trés composta,
em qualquer dos dois métodos, pode-se usar a seguinte regra prdtica:

a) colocam-se na disposigio prética, j4 conhecida, as diversas gran-
_dezas que figuram no problema ;
b) invertem-se as posigSes dos dois valores correspondentes das di-
versas grandezas que siio inversamente proporcionais (16 e 1
for_a.m 0s yalpreg trocados no exemplo dado), em relagio & grandeza,
Cuja variagio incégnita z se procura, ;
¢) o valor de z ¢ dado pela fragiio que tem para numerador 08 56
guintes valores da disposigao préitica: o oposto a & (6 no exem:-
plo) e os pertencentes & mesma, linha de (2 160 e 12 no exemplo

€ para denominador o dut 2 outra
linha (720 ¢ 12 no eerII!);loo)‘:1 0 dos valores pertencentes

Assim, no exemplo j4 {09,080
da regra p,ra’tz'ca; Plo ja estudado, temos com a aplicag

a) $ 6d | 720 unif. T 16 m4q.
z L 2160 | 12

.
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b) 6 720 12
1
75, ST DAl 16
6 X 2160 X 16 :
=" """ — 24 (dias
) % 720X 12 (diag)

Outros exemplos :

i 120m de
1. Foram empregados 24kg de fio para tecer
fazenda de O,§2m de Iarz,rum. Quantos metros de fa-
“zenda de 1,23m de largura serdo tecidos com 30kg
do mesmo fio?

a) | 24kg 5 120m 1 0,82m
1l 30 z 1,23
b) 24 120 1,23
30 S N 0,82
0 _ 120X30X0,82 _ ;40
24 X 1,23

Resposta: 100m. . g
2. Quantos dias levardo 18 operérios, que trabailzlamde
horas por dia, para construir um canal de d’I(;l &
comprimento, 5m de largura-e 2m de profundidac g
num certo terreno A, sabendo-se que 10 qpera,rllc?a
trabalhando 9 horas por dia, levaram 21 d1as3 p‘adé
construir um canal de 15m de comprimento, Sm i
largura e 4m de profundidade, num terignosegdo
apresentou metade das difictﬁd?ades das que estao
apresentadas pelo terreno A ¢ i
a) x dias T 180p. T7h/d | 42mX5mX2m } 1 dificuld.

I il
$ 21 } 10 I 9 | 15mX3mX4m | o
b) Zoaa R o S e ot 490 ~————==- i
) : :
21 18 7 180 5

0 o 2X10X9X420X1 _ no
18X 7 X 180 X L
2
Resposta: 70 dias.
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1.

2.

3.

4.

5.

6.

7.

9, 8.

()

10.
11.

12,

A

“Q,13.

14.

15.

16.-

‘Duas rodas dentadas que estio

EXERCICIOS

GRANDEZAS PROPORCIONAIS @

A soma de dois ntmeros ¢ diretamente proporcional a cada uma das
parcelas ?

Verificar se a diferenca entre dois nimeros é inversamente propor-
cional ao subtraendo.

Como € o produto de dois ndmeros .em relagio a cada um de seus
fatéres? E o quocienle em relagio ao divisor ?

Como 6 3 variacio de uma Jragdo em relagiio ao seu numerador, e
a0 seu denominador ?

Como siio as grandezas varifveis : velocidade de um automével e
lempo necessdrio para percorrer a via Presidente Dutra (S. Paulo-
Rio de Janeiro) ?

Exprimir, em simbolos, que a densidade de um corpo ¢ diretamente
proporcional & sua massa e inversamente proporcional ao seu volume.

" REGRA DE TRfS SIMPLES :

Se 4kg de uma certa substincia custam Cr$ 72,00, quanto custariio
5,5kg desta substincia ?

Se um corte de 2,80m de casimira custa Cr$ 840,00, quanto custard
20,50m desta casimira ?

Cem quilogramas de trigo fornecem 85 de farinha, Que quantidade

de fz}?rinha. se obte{{z com 150 sacas de trigo de 75 quilogramas cada
uma ?

Se 14 pedreiros leyam 180 dias para construir uma casa, quanto tempo
levardio para fazé-la 10 pedreiros ?

Um automével percorre 240km em 3 horas, Quanto tempo levard
para percorrer 400km ?

Um trem, com g velocidade de 60km/h, faz o percurso entre as CiAda'
des A e B, em 2 horas, Quanto tempo levars o trem para fazer éste
IESmMo percurso se a sug, velocidade passa a .ger de 80km/h?

Uma roda d4 2376 voltas em 9 minutos. Quantas voltas dard em
27min ?

engrenadas uma na outra tém, res-

pectivamente, 12 e 54 dentes. Quantas voltas dard a menor enquanto

a maior d4 8°?

Calcular altura de um ediffcio que projeta uma sombra de 19,60m
N0 mesmo instante em que um bambu, de 3,8m, plantado vertical-
mente, projeta umag sombra de 4,9m ? '

Se um relégio adiants 18 minutos em 1 dia, quanto adiantard em
6 Zhoras?

e S, aﬁ primeira jorpa 181
o tempo DeCcessdrio para esta Gltima jorrar tidade de
igua que a primeirs, iorra em 25 mimlxtos? R :

=
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18.

19.

20.

P o,
29,

193

=

26.

28.

<
%)
S

L
- Um andarilho percorre certa distincia em

Num acampamento 30 homens dispdem de viveres para t2a mése:l:
Tendo chegado ao acampamento mais 90 homens% pergunta-se p
quanto tempo o acampamento dispord de vf_veres ;
Um aviio comercial, com a velocidade de 450km por hora, e etuoa
a viagem entre Sio Paulo e Pérto ;\_legl'c em ‘.:2)]1. _Em qu‘:ullto‘ te?:zlx)-i:;
um aviio a jacto, de velocidade igual 2 1200km por hora,

a mesma viagem ?

Um negociante pagou Cr$ 330,00 por uma peca de.fazeréga.de C;;% 36:;22
por outra de mesma qualidade. Qual é o comprlme(aln : e

das pecas se a primeira tem 12m mais que a segunda ?

REGRA DE TRES COMPOSTA : R R
Num internato, 35 alunos gastam Cr$ 1 540,00 ?e]afi resglcgie:s e
dias. Quanto gastariam 100 alunos pelas refeices de
internato ? ;

Empregaram-se 27,4kg de 14 para tecer 24m de fazenda ggeggcﬂc‘i‘:
largura. Qual serd o comprimento da fazenda que se Ic)le e

com 3,425 toneladas de 1a para se obter uma ]ﬁlggiﬂ- rﬁ;ios e
-“Os 2/5 de um trabalho foram feitos em 10 dias por 31;:‘5‘ e s
trabalharam 7 horas por dia. Im quantos dias se pgrios Apkig o
&sse trabalho, sabendo que foram licenciados 41 Op-er ue faltam 3/5
trabalha agora 6 horas por dia? (Nota: lembrar q ¥
do trabalho). 3 lar-
Se com 36kg de fio foram tecidos 126m de ﬁ]lze?lddod’f?zgiﬁg? ]g(;gum
gura,. pergunta-se, quantos ]metros deﬁf(:)lgen( a4 ae v,
sc podem tecer com 48kg do mesmo fio? A cada
UmI?L adega de vinho abastece 24 homens porf'UIn:\l;;Srggggi(c)lot o 20
um déles 3/5 de litro por dia. Se os homens Wfl‘:{-L a adega poderia
e se cada um déles recebesse 3/4 de litro, quantOi ’_m“s 1enor que 3/4).
abastecer éstes homens? (Nota : 103111)1'41‘: que '}/;lL;;h e i
Um automobilista percorre certa dlstﬁnpm Clﬂd ) u automével em.
10 horas por dia. Aumentando a velocidade eC ()sli‘CI‘ R g
2/5, quantas horas didrias deverd fazer para PerI Ry o
tincia sdmente em 2d 2h? (Nota: a nova veloc
sentada por 7/5 (5/5 -+ 2/5).

Uma equipe de mineiros coglpostim dg(;gp](l\m]f‘g:‘s
3,5 toneladas de carviio. Se esta e ’ 3
hbmens, em quanto tempo serd extrafida a mesma quan
carvio ? 5
Dois cavalos, cujos valores tém sido
proporcionais is suas forgas e lnversamc:il o
idades, tém: o primeiro 3a 9me e o SeRUOLS e
fércas estiio entre si (1.° para o 2.°), assim col e o
0 primeiro foi vendido por Cr$ 2 400,00, qua

venda do segundo ? od 8h, andando 10 horas

: = uantas
por dia. Aumentando a sua velocidade em 2/5, pdcxrs %Zﬁg?ﬁmq
horas difrias deve andar para vencer a {nesnl.a c; iios 2 200kg
Para alimentar 15 cavalos durante 11 dias sa;) !;;00 <oriio CONSUMI-
de alfafa. Retirando-se 7 cavalos, em quanto temp
dos 1 280kg de alfafa?

extraiu, em 30 dias,

tada para 20
csma quantidade de

apreciados como dgretamen;(;
te proporcionais as su

4me, sendo que suas
3 est4 para 4. Se
r o preco de
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31.
32.
33.

34.

35.

36.

37.

38.

39.

40.

N =

Se 8 homens recebem £-11, por 5 dias de trabalho de 9h didrias,
quantas horas difrias deverio trabalhar 5 homens para ganhar
£-13-15 em 9 dias?

Se trés homens podem arar um campo de 8ha em 5 dias, trabalhando
8 horas didrias, em quantos dias 8 homens poderiio arar 192ha tra-
balhando 12 horas didrias ?

Com 16 méquinas de costura aprontaram-se 720 uniformes em 6 (Fm?
de trabalho. Quantas méquinas seriio necessdrias para confeccionaren
2160 uniformes em 24 dias?

Se 54 operdrios trabalhando 5 horas por dia levaram 45 dias para
construir uma praga de forma retangular de 225m dc. comprimento
por 150m de largura, quantos operdrios serio necessdrios para cons-
truir em 18 dias, trabalhando 12 horas por dia, outra praga retan-
gular de 195m de comprimento por 120m de largura ?

Para construir um canal de 104m de comprimento por 5m de profun-
didade e 7m de largura, 100 operdrios, trabalhando 7 horas por dia,
levaram 2 méses e meio. Aumentando de 40 o ndmero de operdrios
e fazendo-os trabalhar 10 horas por dia, pergunta-se: em quanto
tempo os operdrios construiriam um segundo - canal, com o mesmo

comprimento do primeiro, porém de profundidade e largura duplas
das do primeiro ?

Se com 1 000ms de dgua se rega um campo de 450 hectares durante
20 dias, qual é a quantidade ‘de dgua necessdria para se regar outro
campo de 200 hectares, durante 30 dias?

Para o piso de uma sala, empregaram-se 750 tacos de madeira de 45cm
de comprimento por 8cm de largura. Quantos tacos de 40cm de com-
primento por 7,5cm de largura siio necessdrios para um piso cujd
superficie é dupla da’anterior ?

: > 18
Se 10 operdrios, trabalhando 8 horas didrias, levantam em 5 5 dias

uma, parede de 22m de comprimento por 0,45m de espessura, em
quanto tempo 16 operdrios, trabalhando também 8 horas por dia,
levantam outra parede de 18m de comprimento, 0,30m de espessura
e de altura duas vézes maior que a primeira ?

Um bloco de mérmore de 3m de comprimento, 1,50m de largura e
0,60 de altura pesa 4 350kg. Quanto pesard um outro bloco do

mesmo médrmore cujas dimensdes sio comprimento 2,20m, largura
0,75m ‘e altura 1,20m ?

Para a construciio de um atérro 18 operdrios trabalhando 10 horas
por dla., durante 6 dias, conduziram 1 680ms de terra a 30 metros de
distincia. Qual o volume do terr, que seria transportado a 35m de

gis]tilﬁn;ia, se &stes operdrios trabalhassem 1] dias de 12 horas de tra-
alho

REsrosTas:

Nio (duplicando s6 uma parcela ndo duplica a soma).
Nio é.

. O produto ¢ diretament,

. “1t¢ proporcional aos fatéres e o quociente in-
versamente proporcional g0 divisor, q
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4. Dirctamente proporcional em relagio ao numerador e inversamente
proporcional em relagio ao denominador.

5. Inversamente proporcionais. 3
29. 8h 20m.

65 d =, i e 1;—3 dj:-ls' : 30. 12 dias.
v 1 19. 45 min. | 7

7. Cr$ 99,00. | 0. 60m e 48m. | 3L 18 g?""s‘
3. Crg 650,00, =821 Crs glon0 .00 S IR
9. 9562,5kg. 22 2000m.
i“r) ‘Efz dias. | 23. 21 dias. i 35: 5 méses.

. oh, 1
12. 1h 30m. {;: ;gofﬁ;s_ E gg f?dgfiﬁma'
13. 22968 voltas. ! 26. .10, horba AR RE B
ig. 36. He: : [ 38 35d=3d18h
0 50w, |7 23 L g g
17. 5min 37,5scg. | 28. Cr$2250,00. | 40. 3 168m3.

§ 2. Porcentagem. Taxa milesimzil. Jl-lros sim-
ples.  Desconto. Moeda e Cambio.

8. Calculos por cento e por mil. Os descozgin%‘;:
geralmente sdo concedidos nas compras € 1193 gagcom um
assim como og confrontos de um conjunto de upica gcs) calcula-
conjunto maior de unidades, da mesma €sp ais, S184000 sob os
dos, comumente, tomando por base os fatores 100 e Lt
fiomes de tanto por. cento (ou porcentagem) e tan g fz)hamado

O valor que se toma em cada 100 umdaf%soo unidades,
laza centesimal e o valor que se toma em cada
taxa milesimal, Exemplos : 100 uni-

1. Taza de 5 por cento significa a8 pal;; cacs

dades se calculam 5. Indicagdo: 5 %. 000 uni=
2. Taza de 12 por mil significa que o r?257 W
dades se calculam 12. Indicagfo : ol
Usando og seguintes sfmbolos :

i para taza ; \

C  para o ntimero que se opera,

principal ;

P para indicar fanfo por cento ou porcenta

P para indicar fanto por mil;

também denominado

gem ;

—— — ———
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j& consagrados nesses problemas, que s@o de regra de trés,

podemos estabelecer certas férmulas para facilidade do cél-
culo. Assim, empregando o raciocinio j4 conhecido, temos :

se a 100 corresponde z ou | 100 | %
a C corresponderd p IR Ol ™)
Armando a proporcio : ,
100 ¢
T T

e tirando os valores, respectivamente, de p, 7 e C, vem as
Jormulas :
»

& JC G . 100 X p © 100 X p
L% 5100 Had 2 1C e

(d& a porcentagem) (da a taxa) (d4 o capital)

Da mesma forma : ‘ ’
ou | 1000 | %

se a 1000 corresponde 7 RS
a C corresponderi P e FAOR 1|25
donde : 1000 2
, C P
e as férmulas?
HNC X ;o 1000XP | | . 1000XP
1000 . W x i
(d4 tanto por mil) | (d4 a taxa) (d4 o capital)

 APLICAGOES.
1 19 Caleular 5% de Cr$ 720,00.

: C = 720,00
Aplicando a 6 la: p = 00 { 0 T
rmula : p 100 onde t =5
temos : = M &
P 100 = 36,00.

¢ Logo, 5% de Cr$ 720,00 sio Cr$ 36,00.

< 2% Sabendo-se que 2
de 120 000 habitantes sio
de paraquedistas dessa cidade.

°feo da populagio de uma cidade

paraquedistas, pede-se o nimero -
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G { C = 120 000
B “ . RN d G ¥ini
Aplicando a férmula: P 000 RS T =2
120000 X 2
. . = ———— 240.
temos : R 1000

Logo, nessa cidade existem 240 paraquedistas.

3.2) Em um negécio de Cr$ 48 000,00 perdeu-se a impor-
tancia de Cr$ 2 400,00. Determinar a faxa por cento (porcen-
tagem) da perda.

. 100 X p 100 X 2400,00 _
Do ¢ Se—mr— | temos et et reinorn

Portanto, a perda foi de 5%.

45 Numa forma houve um lucro de Cr$ 30 000,00 & .
taxa de 6%. Determinar o capital inicial (principal).
e 1003600000

De C:—*—IOO zx p temos : C= ————————6 =600 000,00.

)

Portanto, o capital inicial foi de Cr$ 600 000,00

9. Juros simples. Chama-se juro ou 'i'rzie{esse a :gll‘ltla‘
Pensacio, em dinheiro, que se recebe emprestanc %-unéamente
quantia por um determinado tempo. O juro () é dire aca ital
Proporcional & quantia emprestada, que se deno ml?abelezéido
(¢), ao tempo () de duragio do empréstimo e- € esta o taxa
sob a forma de porcentagem (z) por um ano. A ss1n;, oy U
de 5% ao ano significa que o capital 100 prudusiois
ano. Exemplo : 0, 2

A importéncia de Cr$ 100,00 com a taxa de 5% produ
zir4d Cr$ 5,00 em um ano. :

A época em que finda a duragio do empréstim
minada, vencrmento.

Chama-se -montante ou capital acumul
certo capital com os préprios juros.

O juro é simples quando ndo é som_adO a
cleulo de novos juros nos tempos seguintes. ©
fliz—se Juro composto. Estudaremos em nosso curs
Juro simples.

o é deno-
ado a soma de um

o capital para o
Caso contrario,
o, somente 0
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10. Férmulas sébre juros simples. Sejam :

¢ — capital

1 — taxa por ano

! — tempo expresso em anos
J — juro simples produzido.

O céleulo dos juros simples reduz-se a um problema de
regra de irés composia, pois, se:

0 capital 100 em 1 ano produz %

0 capital ¢ em f anos produziri 7
ou | 100 [ | 4
JERc ¢ ]
Armando a propore¢io :

4 _ 100 X 1

J OGN
tiramos o valor de j para a obtencdo da férmula do juro, isto é:

eXiXt it

ZSSST00 100

Desta férmula podemos tirar os valores de ¢, ¢, ¢, poIS,
escrita sob a forma, :

cit = 1005
encontramos ficilmente :
S 100 j : 100 j 100
— 3 . 1 = - t = .
it ct Cl
(d4 o capital) (A4 a taza) (d4 o tempo)

OBSERVACKO. No em I ferir
3 . .emprégo das férmulas deve-se sempre rele
et 3 mesma unidade, isto 6,  taxa sendo ag ano, ao més ou ao dig, ©
tempo deve ser redumdc;, Iespectivamente, a:ano, s més ou a dia. Pars
. : ) prefere-se, s vézes. o ¢ de juros
j4 tezgq et red:lmdos & Mesma unid:(’leo exilprégo RS
S, se m designa o tempo em ea e i s cor-
respondentes, levando em contg que : e dien it o formule
1
Im = = do ang T S
12 360

(*)  Ano comercial: 360 dias,

do ano (*)
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serio

: 1
cXtXTem . cim
1S o e J = 1200
SRal v e |
chde ; cid
I T To0 o 7 = 36000

APLICAGOES.

 1.*) Qual é o juro produzido por um capita‘l) de Cr$ 8 500,00
emprestado a 10 97 ao ano, durante 4 anos?

Temos : ¢ = 8500,00
¢ = 10 9 (a0 ano)
t = 4 anos
=Nt

! cit
Férmula a ser empregada: j = 755
. _ 8500,00 X 10 X 4 _ 3 400,00.
Portanto: j = 100
Logo: o juro produzido é de Cr$ 3 400,00.

2®) Que juro rendeu um capital de ?Crs 12 000,00, em-
pregado a 9 07 ao ano, durante 2a 3me:
Temos: ¢ = 12000,00

; = 9 07 (a0 ano)
: = 2a0/‘gm2 = 24me + 3me = 27me (meses)

=1

\ cim
Férmula a ser empregada: j = 1 200’

. 12000,00X9X27 _ 4 430 00.
Portanto: j = 1200

Logo: o juro rendido foi de Cr$ 2 430,00.

: endeu
32) Um certo capital & taxa de 11 % aor g;lsfé, crapital.
Cr$ 22 000,00 de juro durante 5 anos. Determina
, = 11 97 (a0 ano)
22 000,00

5 anos
?

onde m = 27-

Temos :

Il

o ™ SN,
Il
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10057
Férmula a ser empregada: ¢ = —

100 X 22 000,00
11 X 5

Logo: o capital foi de Cr$ 40 000,00.

Portanto: ¢ =

= 40 000,00.

42) A que taza foi empregado um capital de Cr$ 90 000,00
que, em 150 dias, rendeu um juro de Cr$ 4 500,00 ?

Temos : ¢ = 90 000,00
¢t = 150d (dias)
J = 4500,00
2 =7

Férmula a ser empregada :

360007
cd

a partir de j = %, onde 36 0005 = cid e 7 =

1 36000 X 4 500,00
90 000 X 150

Logo: a taza foi de 12% a0 ano.

Portanto :

5.%) Determinar o tempo em que foi empregado o capital

de Cr$ 18 000,00 que a 9 i% a0-ano produziu um juro de
Cr$ 3 800,00. 2

Temos : ¢ = 18 000,00

; 1
1 = 95% = 179% (a0 ano)

J = 31800,00
f = 9

Férmula a ser empregada : ¢ = 10&
ct

Portanto: ¢ = w=2—0 = 9
9

18000,00 139

[ e

19

- 2
Logo, o tempo.foi de 2 "o 210s ou reduzindo ; 2a 2me 20d.

= Cr$ 12 000,00 = Cr$ 1 620,00.
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/

11. Operacdes com o montante. Indicando por M o
montante, devemos ter por definigdo :
| M =c+j .
onde, ¢ é o capital primitivo e j o juro rendido por tal capltzl.
Substituindo, na expressio do montante o valor de
o th vem :
o cit 100c + cit ¢ (100 + at)
100, PRI = PO

onde, podemos ressaltar as duas férmulas:

M =c+

g 100M
A7 8(100 -+ lt) c=—7-—"
o0 e 100 51k

(d4 o montante) (dé o capital primitivo)

fim de 2a 3m,
Aprricagio. Sabendo-se que o montante no 1al
e 6(%% 20 ano, é de Cr$ 13 620,00, calcular o capt
primitivo ¢ o juro.

100M

Aplicando a férmula ¢ = 100 + @’ LCIDoS:

3_22)
o — 100 X 13620,00 (t=2+§'12

o
100 + X12

1362 000,00 X 2 _ ;5 0p,00.
227

Sendo ¢ = Cr$ 12 000,00, o juro serd :

CcC =
Cr$ 13 620,00 —

AR bancos €
. $ O { Omicas, nosS i
12. Divisor fixo. Nas Caixas Econ ’ntos de depé

nas demais emprésas comerciais onde 08 {nomg:)e usam-se m
Sitos e retiradas de dinheiro é bastante .m'ten Um déles é 0
0dos mais r4pidos para o cdlculo de ]11,1103-10 de juros, por
Método chamado do divisor fixo, Darags Cslé usar a férmula
1a, de um capital ¢ a uma taxa ?. Devcez_-d

do juro, expressa em dias, isto 6, j = 36000
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Chamando de divisor fizo em relagio & taza i ao quociente
da divisio de 36 000 por z, e indicando-o com a notagdo :

i 36(.)00’
2R ; . cid
temos, su_bstltulrido éste valor na férmula J = 736000
7
(°nde 36000 F) :
_cd
oD

ArLicagZo. Na Caixa Econdmica do Estado de Sio Paulo,
: 000
que paga juro de 597 ao ano, o divisor fixo é D=:ﬁ5l=7 200.

Logo, se alguém quiser saber o juro que o capital de
Cr$ 64 800,00 rendeu, em 13 dias, nesta Caixa, basta apli-
car a férmula acima usando para D o valor 7 200, isto é:

od 64800 X 13

7T 7200 = " 7200 = M7.00.
Portanto, o juro procurado ¢ de Cr$ 117,00.

. Os divisores fixos mais usados, para as diferentes taxas
existentes, constam do quadro :

i 15% | 69 8% | 9% [ 109, | 129
D ] 7200 | 6000 | 4500 4000 | 3600 | 3000

13. Desconto comercial

: - Desconto ¢ o abatimento feito
S(‘)brq uma quantia que irg g

Assim, dizer que uma fatura, de O o
(ou 4 méses) de prazo par a de Cr$9 120,00 tem 120 di

. 2ara pagamento liquido ou 30 dias com
0 5 5
desconto de 3 significa que eggy, fatura sofrer4 um abati-

_de outro material), com valor marcado P
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9 120,00
mento de

ias. L ; :
e dJr;iS o desconto nos papéis comerciais & propﬁrC}gnﬁaoés'
quantia e ao tempo e é calculado pela forma con ec(;r :io 5
juros. Chamando valor nominal de uma letra de C(l)m o valor
valor da quantia escrito na mesma e de valor atua ’d?‘zer que
que ela tem no dia em que é descqntada, podemo_s ll gt e
o desconto é igual & diferenga enire os valores momina
da letra. Exemplo : i

Eilesfo\r?ggaoem um banco, 4 méses antes do gg nclélf;;t(;
uma letra cujo valor nominal é de Cr$30 000, dé e
Importdncia liquida recebida sabendo que a taxa.

X3 = 278,60, caso seja paga nos primeiros

~€.de 12% a0 ano?

Temos, indicando o desconto por d:

30000,00X12X4 _ 4 940 00
1 200

s 00,00 —
€, portanto, pela letra se receberﬁoq- uCJ§1319 (z)ztual.
~ Cr$ 1 200,00 = Cr$ 28 800,00, que 6 0 se

y de metal (ou
con Moednto cmbiol Mozl uIIJI;i ?eei,gaque em tddas

bjetos permutados.
lores tem a fun-

i

as transagdes representa o valor dos 0 ;
A moeda além da sua fungdo de medida dos v
¢80 de intermedidrio na troca. P significa num
A palavra cdmbio, derivada do 1t ahantO;itO como alids
sentido geral froca. Num sentido mais treia de "moedas enire
Vamos sempre entender neste curso, é 2 ﬂt)e da praga do Rio
dois pafses. Désse modo, se um comerclancredor da praga de
de Janeiro quiser pagar £ 2 000 a um seu ecessitard de fazer. -
Londres e nio dispuser de moeda inglésa, 1 antia equivalente.
uma #roca, dando em moeda nacional uma qu
ssa troca é o cdmbio. 9 para pagar
Se precisarmos, por exemplo, dar G 5121’36 opcdmbzo do
uma libra esterlina em Londres, diremos gércio, de expor-
Brasil sébre Londres é de 52,69. Todo © cc())r casas bancarias,
tacdo e de importacdo, é feito geralmeng?n%eiro de umas pra-
Cujas transagdes consistem em remeter bl'az's Atualmente 10
§48 a outras por meio de letras ou Camf-chli'zado pelo Banco
Brasil o cdmbio oficial 6 controlado e 13 "~ c4mbio lLivre que
do Brasil S/A. Existe também o chamado
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. : ncos
transacionado tanto pelo Banco do Brasil como pelos ba
particulares.

O cémbio de uma praca estd ao par quando se di 2 nlr?:icig
nacional um valor igual ao valor que em rpoeda. es{,mnzima
deve receber o portador de uma letra, e, estd abaizo ou '(cl)r e
do par quando se d4 em moeda nacional um valor ma'llades
menor que o da letra em moeda, estrangeira. As unic

= 1visH cons-
monetdrias de alguns paises, bem como as subdivisdes,
tam do quadro abaixo :

t 3
PAfsEs UNIDADES | gfyporos | suBpIVISSES A vista (%)
MONETARIAS B L e
e &
Alemanha. ... | Marco Ml 100 pfennige ,
Austria. . . . Coroa Kr 100 hellers < 1.35
Argentina. . .. | Peso S 100 centavos Cré 1,
rasi iy e e Cruzeiro Cr$ 100 centavos 036
Bélgica Franco Fr 100 centésimos | Cr$ 0,
Chile. ... .. . Peso S 100 centavos <963
Dinamarea. .. | Corsa Kr 100 oeres Crs 1882
Estados Unidos Délar US.$ | 100 cents ; Crs 18,
Espanha . . . .. Pescta P 100 centésimos
Beitol e Libra £ 100 piastras =
TFranca. .. . . Franco Fr 100 centésimos Cr$ 0,05
Gréeia,. . ... . Drachma Dr 100 leptos
Holanda. . . . .. Florin ol 100 centésimos 269
Inglaterra . . . Libra ester. £ 20sh ou 240d Cr$ 5 i
TeATER N Lira L 100 centésimos | Cr$ 0,1
Japdo...... .. Yen Y 100 sen
Noruega. .. . .. Corda Kr 100 ores 6
Portugal . . . . Tscudo $ 100 centavos - Cr$0,6
Rissia. .. ., Rublo Rb 100 kopecks 2
Sufcrie S Franco Fr 100 centésimos | Cr$ 4,4
Uruguai. . . . . . Peso $ 100 centésimos | Cr$ 5,74

Outras moedas -
zuelano (Venezuela) 5

casas bancirias - 1.0)
elas (cambio direlo) ; 2v)

vengdo de pracas interm
e S I
(*) Taxas fixadag pel

0 Banco ¢
¢as de Siio Paulo o Rio de Janciro — deo

do jornal “O Egtado de Sio

0 boliviano
0 sol (Peru) ;

as trang
edidriag

acdrdo ¢o

Brasil, no merecad

Bolivia) ; o sucre (iquador); o vene-
0 tael (China).

Dois principais problemas syr

5 S
gem entre as relagdes da
as trans

oS o 1O 5 re
agdes sao feitas diretamente 'enti.
agoes sdo feitas com a inte
(cambio ndireto).

(6 pra-
0 oficial, para saques nas ial,

™ publicagiio feita pely Parte Comere
Paulo”, do 25771954, Lo lcacdio feita pely

s
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ATRS = i or uma regra
As questdes de cimbio direto sao resolv‘ldli;if regra de trés

de trés simples e as de cAmbio indireto, por ums

composta.

PROBLEMAS DE APLICACAO

; 7 mglésa
1°) Reduzir Cr$ 10 538,00 (moeda nacional) @ moeda'z glesa,
imbio de 52,69: W iy
‘w c"o”;i’wse( acadn. Cr$ 52,69 valem uma hl)lgb (;ce(lﬁgia(sl). L7
Cr$ 10 ‘5,3§‘3,00 valerdo 10 538,09 : 52,(153)7-;3 e
2°) Quanto valerdo, no Rio de Janeiro, %6. hbras,
3 pence, ao cdmbio de 52; L
luzindo, temos: &£-36-9-0 = ) 2
240d1%161:nuaz libra) vale Cr$ 52,00, segue-se qu
= Cr$ 1 896,00. v N .
3.°) Um livreiro de Sio Paulo quer 7%?!{23 b i (o
e L ki e i B
agar em moeda brasileira a .
fuglando a lira Cr$ 0,105 de nossg—mo; o
Se uma lira vale Cr$ 0,109,
S 'shoa a smportdncia de Cr$19 1888(();,1?55
2 . . Da oa ¢ ‘ Pl
4.°) Devenldommcéf:lbg;gnz L218978, i fﬂﬂjfg;;d(r)ecebida‘ld?
(gign{ %75 dg ﬁo&sa moeda, qual a 1mpor mescudo e e
S’endo Cr$ 1,978 o prego de um
Cr$ 19 780,00 haverd : Aol
19 780,00 : 1,978 =
Reduzir 450 délares (‘1.’17200821)(;3
isto é, custando wm délar Crs 06 B
Custando 1 délar Cr$ 66,00,
Cr$ 29 700,00. ./

8 751d A

er a favor de oulro

liras valerdo

10 000 (cscudos).l// 8
sileira no cdmbio de 66,

ambio livre). )
e d¢lares custarao

ot
<O

EXERCICIOS

O} L:
PORCENTAGENS E TAXA MILESIMA

1. Calcular: ' do 146 gramas.
o) 0.5 % e c]ndas.
1.°) 6 9% de Cr$1 210,00. ::n; 3!0/00 de 2530330:')%% habitantes

2°) 9 —:1)— % de Cr$ 500,00. 5.9 1,5 ofe0 de
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2. Determinar quanto por cento 6é:

10.

11.

12,

13.

14.

15.

16.

17. Qual ¢ o juro de Cr$ 24

==

. Uma casa é com

. Quanto pago por um terreno

. Num colé

. Em certa f4brica trabalham 6

- Sabendo-se que 12 ofo

1.9) Cr$ 500,00 de Crs2 500,00.
2.°) 12 gramas de 96 gramas.
3.9 1200m2 de 60km2.

- Determinar guanto por mil 6:

1.°) 5kg de uma tonelada.
2.°) 250 000km?2 de 8 000 000km?2.

4
- Dizer: 1.) Cr$50,00 ¢ 8 % de que importincia ?

2.°) 120 habitantes 6 3°/o0 de que populagio?

prada por Cr$ 345 000,00 e vendida por Cr$ 386 400,00
Qual é a taxa do luero ?

que, comprando A vista, ganho um

desconto de 10 9, eqitivalente a Cr$ 2 000,00 ?

Quantos sio os alunos?

48 homens e sabe-se que 46 % df')?S ope-
o total de operdrios dessa fdbrica

' : am
dos habitantes de uma cxdade.reprisi(z;lz'gcs
pessoas com idade superior a 85 anos e que os demais Lm?
somam 49 400, pergunta-se qual é a populagio dessa codade 5
Uma pessoa entrou numa firma comercial com Cr$ 78 000,00 e sa

§ u
com um capital de Cr$ 105 300,00. De quanto por cento foi o s
lucro ?

rérios sio mulheres, Qual 6

Um escritério emprestou a mesm
om a primeira ganhou 15 %
lucrou com é&stes
O material de construgio comprado numa casa comercial 1mpgffy‘;
m Cr$ 12 136,00. A despesa do transporte déste material é de e
sobre o valor da compra e o pagamento A vista d4§ ao comprador un
desconto de 3 0 s6bre o gasto total.
éste material ?

Em uma cidade de 67
671 268. Calcular a

Uma certa q

. . . 4 as.
a quantia em dinheiro a trés pesso

o
e com as demais perdeu 6 %. Quant
empréstimo ?

21N p 3 s ero de
6 000 habitantes og catélicos siio em ndmero

taxa milesimal dos habitantes nio catélicos?
ualidade de vinh

L £
0 tem a graduagdo de 13 % de 4lcoo
Sabendo-se que na distilacio da i

éste vinh [ cool
inar inho obteve-se 55,641 de 4l )
determina;

e de vinho empregada ? 4
Bm 448k de fgua salgada g 15 % (mistura de 100kg de 4gua ¢ 15k8

de sal) leva-se g evaporar 128kg de dgua. Determinar a taxa d€
porcentagem do sg] que restoy.

Caleular o juro produzido por Cr$ 3 600,00, em 3 anos, 3 taxa de 6 %-
600,00 a 3,6 97 (%) por 10 méses?

(* A taxa ¢ sempre referida qo ano,

: : ; : 340.
gio 32 9% dos alunos sio meninas e o8 meninos somam

irir |
Quanto se gastou ao adquir
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18.

19.

20.
21.

22.
23.
24,

25.

26.

27.
28.
29.
30.

31.

32.

33.
34,

35.
36.
37.
38.
| 39.

40.

4 or 2 anos e
Qual é o juro de Cr$ 1200 000,00, & taxa de 10 %0 P
3 méses ? 1

12d.
- durante 1a 11m
Caleular o juro de Cr$ 4 000,00, a 9 > %os

150 dias a 12 %.

Determinar o juro produzido por Cr$ 36 000:§3r§;“te BT
Qual é o capital que empregado a 10 %,
Cr$ 19 200,00 de juro? fo R

i egado a 12 9 rende, no 11
Um capital empregado e 12 TS 0_1:_ b
Cr$ 3 600,00. Qual foi gsse capital S e L o %
Determinar qual foi a quantia em ((131156(0) i
20 ano, rendeu, em 6 méses, Cr$ ) capital do Cr$ 50 000,00,
Qual ¢ a taxa que foi empregada paré %Uiiouégo,oo :
em 2 anos, rendesse um juro de Cr

; 100 dias, & taxa
Calcular o capital que rende Cr$ 612,00 de juro em
de 12 9,

3 7 1a 1m 10d, 0
9, rendeu, en
Um capital emprestado a 3 5 /0 TC

'S . Qual foi ésse capital? azo de 60 dias
TCJIIE'? szs%a(iimou Cr$ 15 000,00 cnl_prcsttiofle];selotxl-);nsagio '-’. -
& Hagon Ors 300,00 de juro. Qual foi a t;";‘ sses e 10 dias o juro de
Um capital de Cr$ 2 700,00 rendeu emd;? m
Cr$ 243,75. Qual foi a taxa cm%)l‘egizl S e
Qual ¢ o tempo em que um capital de ia de Cr$3 030,00
Cr$ 1 588,707 A s importﬁge}a?de
zl)lflll;?lnctli (}‘é?lxcllt:?'s:l ]lelcg C(lsec(v3r$ 155,54 & tﬂ’r‘: i(:gi;lo ; 8 9 para que
Por quanto tempo um capital deve ser € i

juro de

00, a 5 %, rendeu

4 : e
juro obtido seja 08 5 do capital? (J 5

juros
. i enm 20 a.,nOS % 1=C).
Sabendo-se que um certo capital foi duphcagg gsse capital? U %

cn, fol emprega i=2c)-
simples, pergunta-se, a que tzu\.ﬂ. .fm :; \l:alol' A taxa de 12%? U
Em quanto tempo um capital triplica de

9 %’ ital T
stante & capita
Coloca-se 1/3 de um capital a 7 % € 0 I¢ 1 6 o valor désse

. Qua 12 500,00

assim um ganho anual de Cr$ 36 000,0000 00 a 6% ou Crs

L mais vantajoso empregar : (;rs LY

a 3,5 %, e o restante a 5,6 %'t ;

Qual é o montante de um capita . o
cq de 11 %, d

A taxa de 12 9%? is de 8 méses, & taxa 2

Qual ¢ o capital que dOPOI? ¢ : 1 %7

montante de Cr$ 12 920,00 Banco cuja taxa 653 B

Qual ¢ o divisor fixo de um Ba 29 Qual 4 a taxa €O

a 3 789.

e T ] ulﬂ.ne

O D de uma casa ba.n%{mria 6 igual
Por essa casa bancdria .

i q 1mp
Por quantos dias ficou deppslgi;dé’ivisor fixo
num estabelecimento bancério e Y totds
que rendeu durante ésse temp

0
orténcia adg oo(r), sabendo-s€

"Grs 2100007



